

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLÉR,  
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM. 170. SZÁM

## A Don torkolatvidékét nem tarthatják tovább a szovjet haderők

**A német és szövetséges csapatok átlépték a Dont a sztalingrádi kanyarban — Újabb légiriadó volt Londonban — A honvéd seregtettek szilárdan biztosítják a mozgó hadművelet sikerét**

**Kétszázézer szakmunkás bevonásával a németek megépítették és megszállták a csatorna mentén a világ legkorszerűbb erődítményét**

**Több, mint ezer szovjetpáncélos pusztult el Voronyezsnél**

A tengely haderői hétfőn és kedden változatlan lendülettel folytatták tevékenységüket a különféle arcvonalakon. Már hétfői híradás jelentette, hogy Londonban légiriadó volt s hosszú hónapok után az angol főváros lakosságán ismét átrángott a rémület és a kétségbeesés árama. Miután Churchill rászabadította az európai civilizációra a vörös rémet, azt hitték, Nagybritanniában, hogy a Szovjettel az összes német erőket sikerült lekötöni. Most aztán újra és újra kiderült, hogy súlyos hiba csúszott a számításukba. A német légi haderő számokkal ki nem fejezhető fölényét mutatja az is, hogy amíg egyrészt a keleti fronton hallatlan bravurokat és eredményeket ér el, ugyanakkor van ereje bőven, hogy hatásos légi támadásokat indítson Anglia partvidéke ellen, sőt London ellen is. Ezek a német légitámadások csattanós választ adnak arra az angol szász erőlködésre, amely a második arcvonal emlegetésében merül ki.

A német haderő diadaliból és sikereiből kivesszi részét a tengelyszövetség másik két tagja, a magyar és az olasz. A magyar honvéd hősiességéről, harci készségéről a német és japán sajtó valósággal legendákat ír. De hasonlóan a legnagyobb elismerés hangján emlékszik meg a magyar katonai haditetteiről az olasz sajtó is.

Mindenesetre a keleti harctéren a nyári offenzíva óta nagy és döntő eredményt értek el a tengelyhatalmak, amilyenre aligha van példa a történelemben. Itt különösen ki kell emelnünk a német légi haderőt, melynek katonái a levegő hőroszai lettek. A legutóbbi jelentés szerint is páratlan sikereket arattak.

Igy a keleti arcvonal déli szakaszán a német légi haderő harci- és vadászpilótáinak tovább támadták a bolsevisták összevont csapatait, páncélosait és gépkocsijait. Célpontjaikat minden méretű bombával árasztották el és az ellenségnek súlyos vérvesztéseket okoztak.

A keleti harctér déli részén a szovjet mögöttes területein más német harci és zuhanóharci repülőgépek a bolsevisták vasúti összeköttetéseit támadták s ennek során megsemmisítettek, illetve súlyosan megrongáltak 18 vonatot. Több rakodópályaudvaron a bombák súlyos pusztítást vittek véghez. A bolsevisták hadtápforgalmában fontos pá-

lyaudvarok közül ötnek az üzemi berendezései huzamosabb időre használhatatlanná váltak.

A voronyezsi harctéren a német harci repülők a bolsevista ellenállás megpuhítása során ismételen erősen kiépített szovjet tábori és üzemi ütegállásokat találtak el. Eddigi jelentések szerint a harctérrel fölött 16 bolsevista repülőgépet lőttek le.

A keleti harctér középső szak-

szán német harci repülők hétfőn nagyszámú helységet bombáztak, amelyeket a bolsevisták erős védőállásokká építettek ki. A bombák sok majort rombadöntöttek és lőszerraktárakat robbantottak fel. Az utakon és vasutakon lebonyolódó utánpótlást is ismételen támadták a német repülők. Több szállítóvonatot szétromboltak. A német vadászok 30 bolsevista repülőgépet lőttek le.

### A magyar honvédtettek szilárdan biztosítják a hadművelet sikerét

Jelentéssel forrásból közlik a Magyar Távirati Irodával:

Azok a nagyszabású hadműveletek, amelyek Charkovtól keletré és délkeletre lévő térségben folynak, mind szélesebb területre terjednek ki. Ezek nemesak megzavarták, hanem a jelek szerint teljes mértékben keresztül húzták a szovjet hadvezetőség minden számítását és merőben új helyzetet teremtettek. Számos egymástól elszakított szovjet hadseregszertől elvágásán kívül a közlekedés tekintetében is leküzdhetetlen problémák elé állítják az ellenséget. A kemény hadműveleteknek igen jelentős tünete, hogy az egymástól elvágott és részben bekerített szovjet erők haladéktalan felmorzsolása helyett a szövetségesek további fontos célok felé törnek előre a távolabbi hadászati célok megoldása érdekében. A magyar honvéd seregtettek feladatuknak megfelelően szilárdan biztosítják a hadművelet sikerét és fölényesen utasítják vissza az ellenség nap-nap után megújuló vállalkozásait és átkelő kísérleteit a Don mentén.

Mindent egybevetve megállapítható, hogy a Keleten küzdő szövetségesek támadó hadművelet negyedik hetében a várakozásokat felülmúló sikerekre tekinthetnek vissza és azoknak egyéb jelentősége és eredményei csak a hadjárat most folyó szakaszának befejezése után lesznek teljes mértékben értékelhetők.

### A német csapatok széles sávon keltek át a Donon

Berlin, július 28. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Tivárnak:

A véderő főparancsnoksága közli: Keleten Rosztov mellett a Don folyón átvívó hídfőt rohamos támadás után dél felé erősen kiszélesítettük. A várostól keletre a gyalogos és gépestített kötelékek széles sávon átkeltek a Donon és az ellenség ellenállásának megtörése után elérkeztek Manies és Szal szakaszáig. A Don nagy kanyarában Kalacstól északnyugatra még állanak a harcok. Innen délre a német és szövetséges csapatok egész terjedelmében elérték a Don alsó folyását, illetőleg át is keltek rajta. Légihaderőnk heves támadásaival kiválóan vett részt a Rosztovtól délre kifejtett ellenséges ellenállás megtörésében. Tegnap is éjjel-nappal támadták a szovjet hadtápvonalait, kompjiat és légitámaszpontjait. Ennek során megsemmisítettünk nagy

számú vasúti szerelvényt, vasúti berendezést, több volgai teherhajót és 53 repülőgépet. Voronyezs környékén a szovjet rendkívül nagy ember- és anyagvesztés után tegnap egy helyi jellegű előretörésen kívül már nem támadott. A középső arcvonalzakaszon megvert ellenséges csapatokat semmisítettünk meg, illetőleg fogtunk el. A volchovi arcvonalon kemény közelharc után visszavertük az ellenség egy hídfő ellen intézett támadását.

Egyiptomban az ellenség éjszaka erős gyalogos és páncélos kötelékekkel megtámadta az el-alameini német-olasz hadállásokat. Ellentámadással visszavetítettük az angolokat, úgy, hogy ezer foglyot ejtettünk és 60 páncélos járművet megsemmisítettünk. Harci és zuhanó harci repülőgépek sikeresen avatkoztak bele a védelmi harcokba. Légiharcokban a német vadászok 9 angol gépet lőttek le, saját vesz-

teség nélkül. Málta szigetén a német repülők szüntelenül tovább támadták a sziget légi támaszpontjait.

### Bombatámadás angol ipari gócpontok ellen

A Nagybritannia elleni harcban tegnap magányos repülőgépeink Dél- és Közép-Anglia sok ipari és közlekedési célpontját támadták, az elmúlt éjszaka pedig erős német repülőalakulat bombázta Birmingham ipari gócpontot, valamint Kéz-zép- és Kelet-Anglia több más városának háborús berendezéseit. A pontos német bombák sok helyen vittek véghez pusztítást és nagyki-terjedésű tüzeket okoztak. Magányos brit bombázók napközben katonailag eredménytelen zavaró támadást intéztek északnyugati németországi települések ellen. Három támadó gépet lelőttünk. (MTI)

### A németek elkészítették a csatorna partján a világ legkorszerűbb erődítményét

Berlin, július 28. Illetékes helyről közlik a Német Tivárnak: A La-Manche csatorna északfranciaországi partján nagyki-terjedésben és mély tagozásban épített erődítményeket az elmúlt napokban megszállta meg a franciaországi német főparancsnok műszaki tisztikara. A szóbanforgó erődítményeket a legkorszerűbben építették ki. Az építkezés már csaknem két éve folyik, 10 ezer szakmunkás foglalkoztatásával. Mint a szemle során megállapították, ezeket az erődállásokat, tankesapdákat és elzárókat — mint a többi erődítményeket — már javarészt elkészítették és a csapatok megszállták. A háború tapasztalatai alapján — mondotta egy szakmérnök — elmondható, hogy a csatornamenti német erődök a maguk nemében a legkorszerűbbek és műszakilag a legtekélyesebbek. (MTI)

Berlin, július 28. Német katonai részről szerzett értesülés alapján az északfranciaországi erődítési munkálatok méreteiről a következőket közlik: Kétszázézer szakmunkás bevonásával a Csatorna partján havonta félmillió köbméter vasbetont építettek be. Kereken százezer köbméter sziklafalat robbantottak és

törték át. A már több ezer kész erőd műhöz most még kétszázát építettek a műszakilag háborúban szerzett tapasztalatok teljes kihasználásával. (MTI)

#### A FINN HADIJELENTÉS

**Hel싱ki, július 28.** (Német TI) A keddi finn hadijelentés ezeket mondja:

A szárazföldi arcvonalokon a harcok tevékenység az ellenség egy-egy helyi támadó kísérletére szorított, amelyeket kivétel nélkül megghusított a finn gyalogság. Meglepetésszerű tűzérési támadásunkkal egy ellenséges támadó osztagban nagy kárt tettünk. Hét óra mellett tűzérésünk szétlőtt több ellenséges katonai szállást.

Harcos tűzérésünk tüzelt egy, a Kronstadt-öbölben tartózkodó ellenséges hadihajószakra, az Onega-tavon pedig visszafordulásra kényszerített egy ágyúszállást.

Az arcvonal közepes szakaszán repülőink eredményesen bombázták és géppuskázták az ellenség egy sátraktáborban tartózkodó osztagát. Ugyanezen a környéken egy finn felderítő repülőgép előtt egy ellenséges repülőgépet. (MTI)

#### KAIRO ANGOL PARANCSNOKA SORTÜZET ADATOTT A TŰNETŐ ASSZONYOKRA

**Róma, július 28.** (NST) A kairói asszonyok tüntetések az angol csapatok parancsnoka lövetett a lömege. A sortűz következtében többen meghaltak és számosan megsebesültek, jelentősen a „Messagero” kedden. A jelentés beszámol még arról is, hogy Szudánban a „láza-dók” megtámadták több helyütt az angol csapatokat. Az Amerikából érkezett szállítmány kirakásakor Port Szudánban súlyos robbanás történt. Valószínűnek tartják, hogy szabotázsakció okozta. Moszulban ugyancsak megtámadták az angolokat.

#### MAC-ARTHUR ELSŐ HADIJELENTÉSE AZ UJGUINEAI HARCOKRÓL

**Sangháj, július 28.** (NST) Az újguineai harcokkal kapcsolatban az ausztráliai szövetséges főhadiszállás kedd reggel adta ki első hadijelentését, amelyben helységeket is szerepeltet. A szövetséges csapatok Civinél, keletre Kokodától ütköztek meg a japán kötelekkel. További Melbournel érkezett jelentés szerint Townville városát a japán repülők ismételt megtámadták. Port Darwin pedig két japán légitámadás érte az elmúlt éjszaka.

#### ANGOL VESZTESEGLISTA

**Zürich, július 28.** (NST) A „Basler Nationalzeitung” „Anglia háborús veszteségei saját beismerése szerint” cím alatt figyelemreméltó cikket ír.

— Az angol alsóház múltkorai ülésén ismertették — írja a „Basler Nationalzeitung” — azokat a veszteségeket, amelyeket a brit birodalom a háború kitörése óta elszenvedett 1942 április végéig a hadsereg halottakban, eltűntek és sebesültekben összesen 160.000 embert veszített. Ugyanakkor a légihaderő 14.000 embert, A flotta vesztesége megegyezik olyan nagy, mint a RAF-é, összesen 28.000 fő. A polgári lakosság köréből 97.178 ember esett a háború áldozatává.

#### METEOR MOZGO MUSORA

Ma szerdán és holnap csütörtökön 5-7-9 órákig utoljára! Csak felnőtteknek! Mozgató-művi gyönyörű ringyar film Karády Katalin, Nagy István, Bulla Elma főszereplésével:

#### Kisértés

## A kenyéradaggal együtt a zsemle is nagyobb lesz

Az új rend augusztus 3-án lép életbe

Legutóbbi számunkban hírt adtunk arról, hogy augusztus 2-ikével a kormány visszaállítja a régi, fel-emelt kenyéradagot, azaz naponként 20 dekás lesz a fejadag. Ezt a hírt egyesek úgy magyarázták, hogy az új fejadag már augusztus 2-án, vasárnap érvénybe lép. Értesülésünk szerint ez a magyarázat téves. A régi rend az annak idején kiadott rendelet értelmében csak hétfőn, augusztus 3-án lép életbe, vasárnap azonban még a 15 dekás csökkentett fejadag van érvényben. A közönség bizonyára nagy örömmel fogadja a régi rend visszaállítását. Mindkét intézkedés annak a jele, hogy a kormány tervszerűen hozza meg közellátási intézkedéseit, amelyek másrészt szociális szemlélettel is tanuskodnak. Csak a nullás liszt ára maradt változatlan.

A nyilvános üzemekben értékesítő közönség különös megelégedéssel fo-

lyadt a régi rend visszaállítását, ami azt jelenti, hogy ezeken a helyeken, tehát a vendéglőkben, kávéházakban, kifizésekben és egyéb átkelési üzemekben váltójegyeire ismét a korlátozás előtti 6 dekás kenyérszeletet kapja és a pékek is nagyobb zsemlet fognak sütni, amelyek súlya újból 5 deka lesz.

Ugyancsak illetékes helyről kapjuk azt az értesítést is, hogy augusztus hónapban az összes lisztjegyekre lisztet kap a közönség, tehát azok egy részét nem fogják rizsre beváltani, hanem a lisztjegyekre 40 deka nulláslisztet fognak kiszolgáltatni. Hogy a rizskiosztás rendje augusztusban miként alakul, illetve, hogy mennyi rizst és milyen jegyre fognak kiszolgáltatni, ez még nincs eldöntve, de valószínű, hogy a közellátási szelvény valamelyik kockájára kap majd a közönség rizst.

A veszteségeket a következőképpen lehet részletezni: A hadsereg tagjai közül összesen 53.000 elesett, illetve eltűnt, 45.000 megsebesült és 62.000 fogságba esett. A haditengerészet 15.000 tagja elesett, illetve eltűnt, 10.000 megsebesült és 3000 hadifogságba került. Három repülő gépanyahajót, öt csatahajót, 15 cirkálót és több mint 60 rombolót súly-

lyesztett el az ellenség. Negyvenöt tengeraltató nem érkezett vissza támaszpontjára. A légihaderőnél 9000 pilóta elesett, 3000 megsebesült és 2000 hadifogságba került. A háború kitörése óta a RAF 4681 repülőgépet veszített. A német légitámaszok következtében 43.179 ember lelte halálát Angliában és 54.000 megsebesült.

#### Súlyos veszteségeket szenvedtek az angolok Egyiptomban

**Róma, július 28.** (Ctefani) Az olasz főhadiszállás 791. számú közleménye: Az ellenség hétfőn az El-Alameintól délre fekvő vidéken a Trento hadosztály és a 90. német hadosztály arcvonalszakaszán lezajlott heves harcokban súlyos veszteségeket szenvedett, minden eredmény nélkül. Több mint ezer foglyot ejtettünk, legnagyobb részben ausztráliaiakat, 32 gépkocsit és kb. 30 páncélos járművet semmisítettünk meg. Az arcvonal déli szakaszán azokat az ellenséges páncélos csoportokat, amelyek megkísérelték állásaink megközelítését, tűzérésünk jól célzott tüzével lőtte és visszavetette. A felderítő járőrök

között lefolyt heves összütközésekben a brit járőrök kénytelenek voltak visszavonulni. A tengely repülői bombázták és géppuskázták a légi harcokban a német vadászok 9. a mi vadászaik egy repülőgépet lőttek le. A tobruki légvédelmi tüzéség eltalált egy harcú repülőgépet, amely lezuhant. Halfar és Ta Venezia repülőterét bombáztuk, három földönálló repülőgépet felgyújtottunk. A kísérő vadászok két angol gépet eltaláltak. Mindkét gép lángolva lezuhant. A július 27-i légi vállalkozásokból két repülőgépünk nem tért vissza. (MTI)

#### Japán újságíró a német és magyar bajtársi viszonyról

**Berlin, július 28.** (MTI) A Brüsseler Zeitung július 25-i számában „Németek és magyarok Voronyezsben” főcímmel idézi Sasamoto japán hírlapírónak a tokiói Asahi Shimbunban megjelent cikkét. A japán újságíró együtt volt a Kurszkból elindult és előrenyomuló magyar csapatokkal. Elmondja, miként foglalták el a német és szövetséges csapatok Voronyezst, majd többek között ezeket írja:

Európanak csaknem minden nemzete itt harcol szövetségesként, vagy önkéntesként. Különösen szívélyes a viszony a német és magyar haderők között. Lehet, hogy a világháború-

ból eredő régi bajtársiassággal áll ez összefüggésben. Sokan, akik 25 évvel ezelőtt ugyanabban a lövészárkban állottak, itt látják viszont egymást és a haretér különböző pontjait meghatározó viszonylatokról tanuskodnak.

**Berlin, július 28.** Illetékes német helyről közlik: Külföldön elterjesztett olyan hírek, amelyek szerint a szovjetnek sikerült Voronyezs térségében a Döntől nyugatra hídfőket létesíteni, a német katonai körök a legnyomatékosabban kétségbe vonják. Berlinben kijelentik, hogy az esetnek pont az ellenkezője az igaz.

#### Moszkvából veszélyes fordulatot jelentenek

**London, július 28.** (NST) A Sztalingrád melletti ütközet veszélyes fordulatot vetett az oroszok részére, jelenti az Exchange Telegraph Moszkvából. Szimjanzk mellett a német páncélosok és gyalogosok két hídfőt foglaltak el a Don déli partvidékén. A német előrenyomulás retentés ereje minden orosz ellentámadást véresen visszavert. Így 6-700 páncéloskocsiból álló német hadsereg és négy motorizált hadosztály Nisne-Tisirszkaját elérte és a Tisir-Don-torkolatnál harcolt.

A Völkischer Beobachter keddi száma vezető helyen foglalkozik a szovjet hadsereg erőfeszítéseivel, hogy a német balszárnyat betörjék és megállítsák, hogy csak a tegnap halatlan hadianyag és embertömeg bevetésével kísérletezik itt a bolse-

vizmus, 16 nap alatt 751 páncélos megsemmisítését állapították meg a németek. „Július 10-e óta Voronyezsben szakadatlanul áttörési kísérletekkel próbálkozott az ellenség, ami azonban nemcsak megghusult, hanem a bolsevistákat kiinduló állásaikból kivétel, vissza is szorították. Az itt küzdő gyalog- és utász, valamint tüzér- és légvédelmi ezredek vitésége — a magyar csapatok is kimagaslóan részt vettek az elhárító csatában — előfeltétele volt a bajtársak déli sikereinek. A voronyezsi védekezés hősközlőmánya örökké élni fog a keleti hadjárat történelében.”

A V. B. ezután rámutat az Orel környéki csatákra, ahol július 9-28 bolsevista páncélos puszított el, összevetve tehát a szovjet vezérkar 1000-nél jóval több harcocsit áldo-

#### Apollo filmszínház

Ma utoljára:  
ZÁRT TÁRGYALÁS

Holnapról:

#### Erdélyi kastély

Az erdélyi magyarság küzdelmes élete, az idegen elnyomata-  
alatt.

Páger Antal a főszerepben.

zott a szövetségesek balszárnyának áttörésére: a bolsevisták vállalkozása azonban kudarcot vallott.

#### A DON TORKOLATVIDÉKE TOVÁBB MÁR NEM TARTHATÓ

**Berlin, július 28.** Illetékes német helyről közlik: Berlini katonai körök kedden hangoztatták, hogy a Don torkolatvidéket Rosztov és Batajszk után nem lehet tartani.

**Berlin, július 28.** (Német TI) A véderő főparancsnokságának közlése szerint egy német harcsoport Batajszk térségében kelet felé tört előre és házról-házra vívott kemény utcai harcban elfoglalta a makacsul védelmezett Olginszkaja helységet. Ezzel egyidőben a német gyalogsági és páncélos kötelékek Rosztovtól keletre széles arcvonalon átlépték a Dont, déli irányban nyomulva előre és a Sal folyó átlépése után elérték Maniesot, a Don legutolsó nagy baloldali mellékfolyóját. A Don torkolatvidékének útjain a légierő 250 járművet semmisített meg. A nagy Don-konnyarban Kalacsól délre és a hegyvidéktől északra az ellenség ellenállását meg törték és messzire visszavertették a bolsevistákat. (MTI)

#### BAJOK AZ ANGOLSZÁZ HADSEREG ELELMÉZÉSE KÖRÜL

**Lisszabon, július 28.** (Stefani) A londoni Daily Express megállapítja, hogy noha eddig csak kis száka-amerikai és kanadai seregek állanak brit területen, az ellátás nem csekély gondot okoz a kormány-nak. A tengeren túli csapatokat jól kell élelmezni, márpedig — miként a norfolki herceg nyíltan kijelentette — Anglia ellátása is nehézségekbe ütközik.

#### UJABB LEGIRIADÓ LONDONBAN

**London, július 28.** (Bud. Tud.) Hétfőn a kora reggeli órákban légi-riadó volt Londonban. A léghárító ütegek működésbe léptek. Midland ellen légitámaszt intéző német repülők eddigi legerősebb ilyen vállalkozása volt Anglia felett.

**Amszterdam, július 28.** (Német TI) A brit hírszolgálat jelentése szerint az angol légügyi minisztérium közölte, hogy a német repülőgépek keddre virradó éjszaka tüzeket és károkat okoztak Birmingham vidékén. Károk keletkeztek még Midland más helységeiben és Kelet-Angliában is. A támadások messze kiterjedő területen egészen nagy Londonig terjedtek. (MTI)

#### ANGLIA SÜLYOS TERHET JELENT AMERIKÁNAK

**Lourenzi Marques, július 28.** A Stefani iroda tudósítója beszélgetést folytatott az Egyesült Államokból hazatérő japán újságírókkal, kik útjukat megszakították Lourenzo Marquesben. Mindenki beszél másod-  
dik arcvonalról, de ugyanakkor az egész amerikai közvélemény meg van győződve róla, hogy ilyen vállalkozás bukással végződhet. Egyébként is Amerika közvéleménye tökéletesen zavarban van. Senki nem tudja megérteni, hogy az Egyesült Államok miért visel háborút. Az északamerikaiak nézete szerint Anglia súlyos terhet jelent az Egyesült Államoknak. Egy másik japán újságíró, aki Braziliából utazik hazafelé, kijelentette: a braziliai nép többsége semmiféle ellenséges érzelmet nem táplál a háromhatalmi nemzetekkel szemben. (MTI)

## KÁLLAY MINISZTERELNÖK:

A magyar fiatalság úgy gondolkozzék, mint a vitézek  
tüzharcosok és nemzetvédelmi-keresztesekA nemzetvédelmi szervezetek együttes nagygyűlése hódoló táviratban  
köszöntötte a Kormányzót és a Kormányzóhelyettes

Budapest, július 28. A vitézek, tüzharcosok és nemzetvédelmi keresztesek vezetői kedden délben az új városházi közgyűlési teremben értekezletet tartottak, amelyen megbeszéltek a belső társadalmi nemzet-szervezés feladatait. Az értekezletnek különös jelentőséget adott az, hogy megjelent és felszólalt a miniszterelnök is, aki nagyobb beszéd-

ben vázolta a belső nemzetvédelmi feladatokat és rámutatott arra, hogy a nemzet minden tagjára e téren milyen köteleességek hárulnak. A közgyűlési termet zsúfolásig megtöltötte a szervezetnek az ország minden részéből megjelent képviselője.

Kállay Miklós miniszterelnököt az értekezlet résztvevői hosszantartó lelkes ünnepléssel fogadták.

## A megnyitó beszéd

Vitéz Igmándy-Hegyessy Géza elnök megnyitóbeszédében rámutatott arra, hogy a nemzetvédelem magyar szempontból való irányítást, lényegében tehát nemzetnevelést jelent. Jelentheti ez azonban az egységes társadalom teljes erejének elszánt megnyilvánulását minden olyan alkalommal, amikor a nemzeti gondolat és a keresztény világnézet alapján felépült állami és társadalmi rendet bármely irányból veszély fenyegeti, vagy támadás éri. Ilyen veszély nyilvánulhat meg ma a kémkedés, szabotázs, rémhírterjesztés alakjában, vagy egyéb olyan kishitű megnyilatkozásokban, amelyek az ország belső nyugalomát, rendjét és termelését megzavarhatják és így közvetve a nemzet létérdekét sértik, honvédségünk küzdőképességét csökkenthetik.

— Az ország belső biztonságát — folytatta a szónok — az államhatárolom arra hivatott közbiztonsági szerveivel tartja fenn e sorsdöntő időben. Szükséges, hogy az egész haza-

fias társadalom megbízható támaszként álljon a kormányzat mellett, mert csak így válik lehetővé olyan szilárd belső arcvonal kialakítása, amely a bármely irányból jövő felforgató kísérlettel szemben meg tud állni. Rendületlenül bízunk és hiszünk a végső győzelemben. Megbontathatlan egységben és fegyvelében állunk a Kormányzó Ur Öfömlétsége és a Kormányzóhelyettes Ur Öfömlétsége, valamint a kormány mögött. Hazafias lelkesedéssel vállaljuk — fejezte be beszédét —, azt a nemzetvédelmi szolgálatot, amelyre multunk kötelez és szervezettégünk és erőnk képesít. Várjuk a miniszterelnök új irányítását és mi engedelmeskedünk és dolgozni fogunk, de ha kell kemény ököllet le-sújtunk azokra, akik a nemzet célkitűzéseit gátolni akarják.

A nagy tetszéssel fogadott szavak után Kállay Miklós miniszterelnök emelkedett szólásra és a következő beszédet mondotta:

## Kállay miniszterelnök beszéde

— Vitézek, Tüzharcosok, Nemzetvédelmi Keresztesek! Ma, amikor véreink egy része megint kinn van a harctéren, ma, amikor újra dörögnek az ágyuk, ma idehaza is szükség van a frontra, a Ti frontokra. 1918-ról beszélt az elnök úr. Igaz, tudjuk, sokszor elmondottuk: veretlenül jött vissza akkor a magyar hadsereg, de *ittthon egy megvert országot talált, amelyet önmaga lütni fiai állítottak a szeggyenpadra*. Ti, az akkori hadsereg hazatérő tagjai olyan bomlás tüneteit találtátok itthon, amelyben nem is tudtátok hirtelen feltalálni magatokat, mert, sajnos — ezerszeresen sajnos — *akkor nem lehetett megteremteni az alapjait egy maihoz hasonló szövetségnek, amelynek szükségességét azonban ma már annál nyugodtabb itélettel és elhatározással látjuk*.

— Ma is front van. Tudom, mindannyian bizalommal tudjuk és hiszünk, hogy a magyar katona meg fogja állni ott kinn, a fronton a helyét. (Viharos éljenzés és taps.) De nekünk minden egyebekben felül az is köteleességünk velük szemben, *hogya visszatérnek, egységbe összeforruva egynek találják ezt az országot*. (Ugy van, úgy van. Helyeslés, taps.) Ezért vagyunk, ezért kell ez a szövetség. Szövetség kell, hogy Magyarország rendje megintzathatatlan legyen. Nem karhatalomra gondolok. Kerülhet arra is sor. De van annál fontosabb, lényegesebb: megelégedése annak, hogy karhatalmi intézkedésekre legyen szükség az országban.

## A nemzet lelkének rendje

— A legnagyobb feladat, ami Reátok vár, a legnagyobb kötelesség amelyet ma teljesíteni kell ebben az országban: *megőrizni a nemzet lelkének rendjét*. Mert, ha ez megvan, ha nem borul el a nemzet lelke, ha nem inog meg, hanem olyan marad, mint a Tietek, ha erre tudtok vigyázni magatoknál és környezetetekben elvégeztétek a nagy munkát, ami Reátok még vár.

— Sajnos, van a magyar társadalomnak egy rétege, — hálá Istennek, vékony és átlátszó — amely *létét hámis hírek terjesztésére, a hazugságra, a gyanúsításra, a destrudásra alapozza*. Ezek a lelkek rendjének a legnagyobb ellenségei. Ezeknek nincs helyük közöttünk és nincs helye a mások, a mi, az ország dolgába való beleszólásra sem (Ugy van, úgy van! Lelkes taps!). *Ezekkel szemben alkotunk ma frontot, ezekkel szembe fordulunk*, mert különben nem tudjuk a nemzetet a maga tisztaságában megőrizni, nem tudunk tisztultabb közéletet teremteni.

— Tisztultabb magyar közfelfogás, tisztább lelki, aljasságtól és irigységtől, rágalmazástól és gyűlölettel mentes magyar világ, amelynek urai, ellenőrzői, irányítói, jutalmazói és büntetői egyaránt mi magunk vagyunk. Ezt megteremteni, ehhez közelebb jutni lelkünkben — ez a feladata ennek a szövetségnek is.

## Akkire a nemzet jövője hárul

— Számotok jóval több százezernél, de ez mind kevés, egy nemzet kell ennek a feladatnak a teljesítésére. Nem maradhatunk tehát zárt testület, a *Ti lelketeknek, hiteteknek, akaratotoknak át kell járnia fiainkat, a jövő generációt*, azokat, akik utánunk kell, hogy a nemzeti munka sorompóiba lépjenek, akikre a nemzet jövője hárul. Ez is egyike tehát feladataitoknak, a kapcsolat, az átmenet és a megértés megteremtése a generációk között. *A magyar fiatalság kell, hogy úgy gondolkozzék, mint a vitézek, tüzharcosok, nemzetvédelmi keresztesek, e hatalmas tábor jelöltjének kell, hogy érezze magát mindenik*. Ezt kérem tőletek, programnak, célkitűzésnek ezt terjesszétek és ezt vigyétek ke-szítül erős akarattal.

— Katonáink ma kinn a fronton győztes harcokban vesznek részt. Nem tudom megmondani minden egyes embernek, hogy *odakinn Magyarországot, a jobb magyar jövőért, vágyaink, céljaink, igazsága*

*ink beteljesüléséért és a maga kis otthonáért harcol*. (Lelkes éljenzés és taps.) Nem tudom ezt mindenki-nek megmondani s éppen azért kell vigyázni a belső front itthoni rend-jére és tisztaságára, hogy a vissza-térő katona győződjék meg róla: *mi és Ti, vezetők, tudtátok, miért kellett neki odakinn szenvedni*. Azért, mert az ország határait kellett védeni minden irányban. *Es a jogot ahhoz, hogy ezt a hazát mindenki elismerje, az a katona szerzi meg, aki most előrenyomul valahol a Don partján*. (A jelenlevők lelkesen ünneplik a magyar honvédséget).

## A magyar életet mi szabjuk meg

— Feladat az is, hogy baráti kéz-szorítással hívjatok mindenkit segítségül munkátokhoz. Mert *mi mind-derkít be akarunk kapcsolni ebbe a munkába*. Ez a szervezkedés senki ellen nem irányul és nincs különleges feladat, de mindenki ellen feltá-mad, aki a nemzet egységét meg akarja bontani és mindenki szemben találja magát vele, aki különleges, nem egyetemes nemzeti célokra tör.

— Jogunk pedig az, hogy a mag-yar életet mi szabjuk meg ebben az országban. A mindennapi élet kereteire is gondolok itt. *A megtisz-*

## Hódoló távirat a Kormányzóhoz és a Kormányzóhelyetteshez

A Nemzetvédelmi Rend, a Tüzharcos Szövetség és a Nemzetvédelmi Keresztesek Nemzeti Egyesülé-sének országos vezetőségének érte-kezlete kedden délben a következő táviratot intézte a Kormányzóhoz:

„A Nemzetvédelmi Rend, a Tüzharcos Szövetség és a Nemzetvédelmi Keresztesek Nemzetvédelmi Egyesülésének Országos Vezetőségi Értekezlete, amelyet a miniszterelnök úr magas megjelenésével kitüntetett, rendíthetetlen hűséggel és mély hódolattal köszönti Főmlétsá-godat. Az első vonalban ma helyet-tünk: fiaink küzdenek a hagyomá-nyos vitézséggel, de mi részt kérünk ismét az emberiség eme nagy har-cából. Hódolattal felajánljuk szol-

gálatainkat a belső rend, nyugalom és családi tüzhely védelmére. Vár-juk Főmlétságotok parancsait.”

Az értekezlet a kormányzóhelyet-tes úrhoz szintén táviratot intézett az alábbi szöveggel:

„A Vitézi Rend, a Tüzharcos Szö-veetség és a Nemzetvédelmi Kereszte-sek Nemzetvédelmi Egyesülése Or-szágos Vezetőségi Értekezletének megbízásából mély hódolattal kö-szöntjük Főmlétságot Kormányzó-helyettes Urat, aki az évszázados családi hagyományhoz hiven példát-lan áldozatkészséggel és hősiességgel a legelső vonalban küzd egy bol-dogabb Magyarországot. A magya-rok Istene védje és segítse Főmlé-tő ságotat.”

A miniszterelnök beszédét több-ször megszakította a tetszésnyilvánít-ás és a végén szólni nem akaró ün-nepléssel éltették Kállay Miklós miniszterelnököt.

Igmándy-Hegyessy Géza elnök zárószavai és a Himnusz eléneklésé-vel ért véget a gyűlés.

## A debreceni vendéglősök a szesz- és bor-nagykereskedők kicsinybeni árusítása ellen

Az italmérők mozgalma nyomasztó helyzetük megszüntetésére

Érdekes s általános közérdeket érintő mozgalmat indított a Debrecen és Vidéke Kereszmárosok és Italmérők Ipartestülete.

A debreceni szesz-, sör- és bornyagykereskedők kicsinybeni árusításukkal ugyanis oly előnyös helyzetbe jutottak a kisipar-sokkal, illetve kiskereskedőkkel szemben, hogy velük a versenyt nem tudta felvenni senki sem.

Nyomasztó helyzetük megszüntetésére tehát összefogtak a kereszmárosok és italmérők és elhatározták, hogy kérséssel fordulnak a pénzügyminiszterhez a most tartó állapot megszüntetésére.

Helytálló érvekkel indokolt kérvényükben feltárták a pénzügyminiszter előtt mostani súlyos helyzetüket, melyet csaknem teljesen a nagykereskedők kicsinybeni árusítására szóló engedélye s ezzel kapcsolatban kialakult előnyös helyzetük vont maga után.

Megszüntetni kérték elsősorban Aron Miksa szesz-, sör- és bornyagykereskedő korlátlan italmérését s több nagykeres-vedő hasonló kereszmáját. Ezek az üzletek-ugyanas a legjobb gazdasági években is olyan áldatlan versenyt okozó üzletek vol-tak, amellyel nagyon sok kisüzletben nem bírt megbirkózni, de a mai nehéz há-borús gazdasági bajok között küszködő, többnyire kisebb tőkével önállósult ven-déglős, kereszmáros és italmérő iparosság már-már kivétel nélkül képtelen megbir-kózni.

A fenti nagykereskedők előnyös helyze-tüknel fogva, olcsó árakkal könnyen tud-tak maguknak nagy detail forgalmat ki-építeni, de ennek következménye az lett, hogy az érdeképviseletükbe tartozó kis-iparosság nem volt hajlandó továbbra is megrendelő lenni, az őket elnyomó, leg-nagyobb versenyhátrányuknak. A nagykeres-kezők ezzel most már nem is sokat törőd-tek, mert erős detail üzletükben termel-vényük nagyobb részét a nagybeni árul-jobban tudják értékesíteni. Természetesen ez a jobb ár lényegesen alatta van azok-nak az áraknak, amelyekkel a detail üz-

letek dolgozni képesek, hiszen a nagyke-reskedések üzletel egymással versenyze-nek, s így alakultak ki ezek az olcsó árak amelyek többszáz italmérő megélhetését veszélyezteti.

Ez az esztelen verseny aztán már évek-kel ezelőtt odavezetett, hogy a kereszmá-rok túlnyomó része annyira eladósodott, hogy adójukat sem tudták fizetni s a fel-gyűlemlett adóhátralék miatt a pénzügy-igazgatóság számos esetben kénytelen volt az italméresi engedélyt bevonnai.

A további indokolásában rámutatnak a kérvényben arra, hogy a kicsinybeni el-adás megvonása nem okoz kárt a nagy-kereskedőknek, hiszen nagybeni árusítá-sukkal is jelentős haszonhoz jutnak.

A ma fennálló sörkolozozás miatt végül a sornyagykereskedőknek és sörlerakatok-nak 25 literen felüli tételekben fogyasztók részére engedélyezett árusítását kérték megvonni. Az így eladott sörmenyiség után sok nyereségtől elesnek a debreceni kereszmárosok és italmérők.

Kérvényüket a Baross Szövetség debre-ceni csoportja közvetítésével terjesztel-ték fel a minisztériumba, ahol minden hi-zonnyal mielőbb intézkednek ügyükben.

## HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma már utoljára látható a lenyűgöző és sokhelyen iz-galmas francia filmszáger: a

## Rácsnélküli börtön

Előadások: d. u. 5. 7. 9-kor.  
Híradó! Híradó!

## A magyar közélet és tudományosság kiválóságainak jelenlétében nyílik meg a debreceni Nyári Egyetem

A Nyári Egyetem augusztus 1-én megnyitó ünnepélyére a beiratkozott magyar és külföldi hallgatók hatalmas csoportjain kívül a magyar tudományosság és közélet legkiválóbb képviselői érkeznek Debrecenbe. **Dr. Kállay Miklós** m. kir. miniszterelnök gépkocsin érkezik, hogy előadást tartson „Magyarország és Európa” címmel s ezzel a magyar közélet első emblemeinek előadása nyitja majd meg a Nyári Egyetem magyartudományi előadás sorozatát. A Nyári Egyetem idei XVI. tanfolyamát dr. Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter nagyszabású magyar-olasz és német nyelvű beszéddel nyitja meg. Az ünnepségen való részvétel céljából Debrecenbe érkezik **Lossonezy István** közlekedési miniszter, **dr. Pataky Tibor**, **dr. Ghezy Dénes**, **dr. Bárányos Ká-**

rolly államtitkár, **dr. Tichy Kálmán**, **dr. Mártonfiy Károly** miniszteri osztályfőnökök, **dr. Kolosváry-Borcsa Mihály** a Sajtókamara elnöke, **dr. Oswald György**, **dr. Palkert Géza** miniszteri tanácsos, **dr. Bornemissza Félix** a Szabadkikötő elnöke, **dr. Turchányi Elemér** kikötő főtanácsos.

A külföldi vendégek közül első helyen kell megemlíteni: **Stausse Georg** Emil a Német birodalmi gyűlés h. elnöke, a Német Akadémia alelnöke, **dr. Freyer Hans** német egyetemi tanár, **dr. Lurtz Eduard** nagyváradi német konzul. A megnyitó ünnepséget egyébként a magyar, olasz és bolgár rádió a helyszínről közvetíti. Erre való tekintettel az ünnepség pontosan 10 órakor kezdődik, a Központi Egyetem diszudvárában.

## Rejtélyes körülmények között

### véres merényletet követtek el egy budapesti főkönyvelő ellen

Rejtélyes és véres merénylet ügyében indított nyomozást az elmúlt éjszaka a budapesti főkapitányság. Jelentették, hogy a Havas-utca 2. számú házban véresen és eszméletlenül találták Meleg Béla 43 éves magántisztviselőt.

A megindult vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen tisztviselőt az ismeretlen tettes valami kemény tárggyal, valószínűleg kalapáccsal leütötte, úgy a fejét széttroncsolódott s utána valószínűleg ki is rabolta.

Meleg Béla 1941 óta lakik mint albérlő a házban s az egyik autókereskedelmi vállalat tisztviselője volt. Igen jó anyagi körülmények között élt, ennek ellenére szerény életkörülmények között.

Özvegy nővére, özv. Tolnay Rudolfné alig tudott valami felvilágosítással szolgálni a nyomozó közlegényeknek. Soha sem tudták hol jár, csak annyit sikerült megtudni, hogy nőtlanságban egyáltalán nem forgott s valósággal nőgyűlölő volt. Három fiatalember barátja volt, akik korban sem illettek hozzá. Ezek látogatták, de kilitüket eddig még nem sikerült megállapítani.

Az elmúlt szombaton lakásadónője, özvegy Rupprecht Lothárné, Tolnay Rudolfné meghívására Kisorozsiba ment ha-

jón rövid szórakozásra. A kirándulásról az elmúlt este 10 óra tájban érkezett haza. Különös belső nyugtalanságot érzett s szokása ellenére még sokáig olvasgalt. Fél 12 óra tájban mélyről jövő köhögésre riadt félálomból. Először azt hitte, hogy az udvar felől jön. Hallgatott. Szobája ajtaját, amely az előszoba és konyha felé nyílt, nyitva tartotta. A kis előszobának a szomszéd ajtaja Meleg Béla szobájára nyílt. Mikor újabb hörgéseket hallott a szoba felől, az üvegejten keresztül betekintett a szobába, de mivel nem látott semmit, saját kulcsával próbálta a zárat kinyitni, de ez nem sikerült.

Ezután segítségül hívta az épület házmesterét, akivel aztán felnyitolták az ajtót. A szoba teljesen szét volt dülve és Meleg Béla véres törülközővel nyakában, széttroncsolt koponyával, meztelenül feküdt az ágyon.

A rendőrségi nyomozás most azt próbálja kideríteni, kik voltak a jómódú magántisztviselő fiatal barátai, mert nagy valószínűség van arra vonatkozólag, hogy a bestiális merénylet ezek közül került ki.

A lakás körülményéből arra is következtetnek, hogy a tettes nemcsak gyilkosságot kísérelt meg, hanem ki is rabolta áldozatát. Meleg állapota életveszélyes.

## Gondolatok egy főnap távozásakor

A debreceni katolikus hívek nagy szeretete és hálája veszi körül a nyugalomba vonult **dr. Lindenberger János** prépost-plébános személyét. Van is rá okuk! Hiszen atyai szíve minden szeretetét és áldozatát rájuk pazarolta. Kifüresítette magát, hogy annál jobban gazdagítsa a reá bízott lelkeket. Egyszerűen, szegényen élt, hogy annál több jót tehessen.

Csak éppen egyet említenek meg a sok közül.

Tizennégy évvel ezelőtt történt. Egyszerű, kopottan öltözött, de eleven szemű, nyitlankintű fiú kopogott be félénken az irodájába. Mindig ott lehetett találni. Ajtaja egész nap nyitva volt szegénynek, gazdagnak egyaránt.

— Múltóságos Uram, én nagyon szeretnék tovább tanulni. Elvégeztem a négy polgári. Pap szeretnék lenni.

— Milyen volt a bizonyítványod?  
— Színjeseles mind a négy éven át.  
— Bravó! Derék fiú vagy!

Es ezzel már meg is történt a vagy kérés teljesítése. Ő gondoskodott mindenről. A különböző vizsga költségeiről, a tandíjról, a könyvekről, írószerekről. Minden félévkor be kellett mutatni a bizonyítványt. A színjeseles mindig biztosítéka volt a további támogatásnak és pártfogásnak.

Eljött az érettségi ideje.  
— Na, fiam, megvan-e még a nagy zándékod?  
— Igen. Csak egy vágyam van, hogy pap legyek.

Megtörtént a felvétel a Szemináriumba. A tanulás módja ugyanaz

volt mint eddig. Ő fedezett mindent, míg csak a boldog kispap el nem jutott a felszentelés nagyszerű pillanatáig.

Ez csak egy a sok közül. Egy a sok boldog szegény gyermek közül, akik neki köszönhetik, hogy tovább tanulhattak. Lélekben most körülveszi távozó alakját a sok szegény gyermek és felnőtt, akiknek elosztotta minden jóvedelmét, pénzét. Ugy távozik Debrecenből, aki semmit sem visz magával, csak hívei szeretetét és imáit. De ez többet ér aranynál, ezüstnél.

Nem lehetett meghatódás nélkül végignézni vasárnap, amint a búcsúbeszéd után lejtött a templomba a szépségről és a hívei körülveték. Mindenki kezesókkal akart búcsúzni. Könnyes szemmel, boldog arccal furakodtak közelébe.

Nevét kitörölhetetlenül beleírta Debrecen katolikus társadalmának történetébe. Alkotási időt állók lesznek. Az ő nevéhez fűződik a oszlopkerthi és nyilastelepi templom felépítése, a Szent Anna templom nagyszerű, művészi renoválása, melyeknek kivételéhez maga is nagy összegekkel járult hozzá.

Iskolát épített a Oszlopkerthben, Homokkerthben, Tócsókerthben, Nyilastelepen. Az ő működése alatt történt a Svetits Intézet kibővítése, az új tornaterem, internátus és a Svetits palota megépítése. A Svetits iskolát a gimnázium és ipari tagozattal bővítette. Ő alapította a polgári fiúiskolát is.

Lindenberger János volt az, aki először gondolt Debrecen külterüle-

tének és tanyáinak elhanyagolt, elfelejtett hűveire. Megszervezte a tanulási pasztorációt. A piarista tanárok segítségével megkezdte a vasárnapi szentmiséket a Homokkerthben, Szoboszlói úton, Téglatvetőben, Pallagon, városi Szegényházban, Mézeshegyen, Nagycserén, Halápon, Hármashegyen, Nagyhegyesen, Közsülyszegen, Mikepérosen, Macson. A katolikus tanítók pedig vállalták a hitoktatást a külsőségi iskolákban. Az anyagi fedezetről ő gondoskodott.

A Kat. Otthon az ő idejében költözött új épületébe. A Kat. Figyelő megindítása is az ő nevéhez fűződik. Végül munkájának betetőzése volt a két szerzetesrend letelepítése. Így már nyugodtan hagyhatja el Debrecent, hogy átadja helyét másoknak. Jó munkát végzett, megérdemli a nyugalmat, a pihenést. Elfáradt. Elmegy tehát Váradra, az ősi székesegyház meghiúsított csendjébe „készülni az örök életre”, ahogy ő szokta mondani. — Pj —

## A milliárdos mezőgazdasági törvényjavaslat a felsőház előtt

Sürgették az árvízvédelemhez szükséges főcsatornák megépítését

Budapest, július 28. A felsőház keddi ülését tíz óra után nyitotta meg gróf Széchenyi Bertalan elnök. Kezdetben szavakkal elparentálta báró Ragályi-Balassa Ferenc felsőházi tagot és Szinyei-Merse István belső titkos tanácsos, nyugalmazott főispánt, volt felsőházi tagot, kiknek emelékét az ülés jegyzőkönyvében megörökítették. Az előző bejelentések után megkezdte a felsőház a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló milliárdos törvényjavaslat vitáját.

Gróf Somssich László szót hozta elsőnek a javaslatához. Kiemelte, hogy ma a legfontosabb kérdés a termelés biztosítása és lehető fokozása. Nyíltan szembe kell szállni minden olyan politikai irányzattal, demagógiával, amely politikai okokból folytonos földreform ígérettel igatja a közvéleményt. A magyar föld, legdrágább kincsünk, nem válhatik politikai ambíciók, jelszavak, korteszédek és egymást tülleltatók labdarajtekává, mert ez veszélyeztetné a termelést.

A háború után, vagyis később fogantatandó mezőgazdaság fejlesztési problémák megoldásában szövetségeseinkkel karöltve kell eljárunk. Lényegesen előmozdítandó mezőgazdaságunk fejlesztését ha a drága vasúti szállítás helyett belső európai csatornarendszer kiépítése által vizuilon lehetne elérni az európai kontinens nagyrészt. Bizalommal van a földművelésügyi miniszter működése iránt, ezért a javaslatot elfogadja.

### INTERNÁLÓTÁBORBA A MUNKA-KERÜLÖKET

Purgly Emil felszólalásában hangoztatta, hogy az egész nemzet léte, jövője függ a mezőgazdaság fejlesztésétől és a termelés fokozásától. Kérte a minisztert, hogy a mezőgazdasági fellépéseket, melyeknek a javaslat fokozott szerepet juttat, ne csak úgy erősítse meg, hogy a személyzetük létszámát kiegészítse, hanem a kívánatos nívót is emeljék és fokozott képzett-

ségi hivatalnokok lássák el ezeket a fontos feladatokat. Az érdekképviselet véleményét hangoztatja, amikor azt fejtegeti, hogy az átszervezendő mezőgazdasági fellépések mellett az érdekképviseleteket is fokozatosan be kell kapcsolni a mezőgazdaság fejlesztésébe.

Kérte, hogy az államhatalom támogassa azokat, akik szabad elhatározásukból az országos termelés politikájának legmegfelelőbb termelést fizik. Szóváltotta az árvíz idején elaraszított területeket, azoknak a földeknek ügyét, ahol a lakott területek megvédésére hosszú ideig tárolták a vizet és most ezek a földek parlagon hevernek. Sürgette, hogy azonnal kezdjék meg az árvízvédelemhez szükséges főcsatornák megépítését.

Gróffits Gábor örömmel üdvözölte, hogy az akadémiákat az egyetemekkel egyenrangúvá tették. Kívánatosnak tartaná, ha az egyes szakminisztériumok jogvégeztek jogi doktorok helyett mezőgazdasági akadémiát végzett munkásokat alkalmaznának. Az általános munkamorálról szólva sürgette, hogy minden munkakerült és munkától huzódózt végyenek internálótáborba, ahol munkára szoktatják őket.

Vitéz Bittera Miklós az irányított gazdaságban néhány szakkérdését tette szóvá és felhívta a földművelésügyi kormányzat figyelmét arra, hogy nagyarányú termelési propagandára lenne szükség.

Beszéde közben Kállay Miklós miniszterelnök megjelent az ülésteremben és az ülés végéig ott tartózkodott.

A növénynevelés kérdéseiről szólva a szónok kijelentette, az ilyen szempontból számbajelölhető zsidóirtókornál gondoskodni kellene, hogy a növényállomány az átvételig el ne pusztuljon.

Ajánlja, hogy a közéleti mezőgazdasági előjárók lehetőleg a gazdák közül kerüljenek ki, még pedig nem annyira az arany-, mint az ezüstkalásos gazdák közül. A javaslatot elfogadja.

Az ülés két órakor ért véget. Ma délután 10 órakor folytatják a vitát.

## Négyen akartak a mult éjjel a Ferenc József hidról a Dunába ugrani

A mult éjjel egy halálos öngyilkosság és négy öngyilkossági kísérlet történt a fővárosban.

A négy öngyilkosjelölt között egy férfi és három nő szerepel, akik mind a Ferenc József hidról akartak a Dunába ugrani. Mind a négy öngyilkosjelölt az utolsó pillanatokban szedte le a rendőr a hid karfájáról.

A mult este tizenegy óra után néhány perccel egy idősebb férfi kapaszkodott fel a Ferenc József-hid korlátjára, hogy a Dunába vesse magát. A rendőr az öngyilkosjelöltet előállította a főkapitányság életvédelmi osztályára, ahol kiderült, hogy az elkeseredett ember Bujalofka Bálint 49 éves kereskedősegéd. Bujalofka a rendőrségen elmondotta, hogy elvesztette élelmiszeregyeit és efelől elkeseredésében akart öngyilkos lenni. A kereskedősegéd attól félt, hogy éhen kell meghalnia.

Negyed 12 órakor Scheidik Lajosné 22 éves napszámosnő szedte le egy rendőr a Ferenc József-hid karfájáról. Scheidikné összeveszett a férjével s ezért akart a Dunába ugrani.

Szimandi Jánosné 19 éves gyári munkásnő Erzsike nevű 16 hónapos kislányával a karján, fellenzenkítőkor akart a Ferenc József hidról legurani.

Az öngyilkosságot a járőrelők akadályozták meg s az elkeseredett anyát a rendőr a főkapitányság életvédelmi osztályára kísérte. A munkásszony itt elmondotta, hogy a férje elhagyta s ezért akart gyermekével együtt a vízbe ugrani.

A negyedik öngyilkossági kísérlet éjjelkor történt a Ferenc József-hidon. Boross Anna 19 éves konyhalány szerel-

mi csalódásában mászott fel a hid karfájára, hogy a Dunába vesse magát.

A rendőr a szerelmében csalódott lányt az utolsó pillanatokban szedte le a hid karfájáról.

A Ferenc József-híd négy öngyilkosjelöltjét a főkapitányság életvédelmi osztályán őrizetbe vették.

A Nürnberg-utca 47. szám alatti lakásán Székely Mária 29 éves leány világitógázzal követett el öngyilkosságot.

Mire hozzátartozói megtalálták, a leány már halott volt.

A konyhaasztalon búcsúlevél feküdt, amelyben Székely Mária bejelenti, hogy öngyilkos lesz, mert nem tudja elviselni szerelmi csalódását.

### Igy jár, aki gurigázik

Kedden délután Konyár község határában enyhébb kimenetelű szerencsétlenség történt, ami egy ostoba játéknak volt a következménye. A határban működő cséplőgép közelében Szilágyi Magdolna 15 éves konyári lakos játszadozott. Nem léven egyéb dolga, egy közelben lévő betongyűrűbe mászott bele és azzal szórakozott, hogy így gurult a gyűrűvel, ami talán egy hatéves gyerekeknek megfelelő passzió lehetne. Közben a gyűrű összetört, úgy látta, szik erre nem volt berendezve, a lánynak arcán és száján ojtett súlyosabb sebeket. A mentők elsősegélyben részesítették és kiszállították a sebészeti klinikára, ahol kezelésbe vették sérüléseit. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

## A római katolikus egyházközségi képviselő testület meghatározó szavakkal bucsuzott elnökétől dr. Lindenberger János préposplébánostól

Dr. Scheffler János püspök leirata alapján megtárgyalták a szerzetesrendek anyagi ügyeit

Fontos ülést tartott kedden dr. Lindenberger János elnöklésével a római katolikus egyházközség. Az elnök mindenekelőtt köszöntötte az egyházközség tagjait között első alkalommal megjelent dr. Bánáss László pápai kamarást, mint leendő elnökét. Isten áldásába és a hívek támogatásába ajánlotta őt. Azután bemutatatta P. Kiss Szaléz debreceni ferences házfőnököt és annak a rendnek adott kifejezést, hogy a nyilastelepi hívek őszinte szeretettel fogadják majd az atyákat.

Dr. Scheffler János püspök, apostoli kormányzó leiratát ismertette ezután az elnök. Eszerint három plébánia lesz ugyan, de csak egy egyházközség egyelőre. A szerzetesi rendház és plébánia építése a rendek kötelessége. Az egyházközség csak annyival járul hozzá, amennyit a jelen körülmények között juttatni képes. Eszerint 3000—3000 pengőt ajánlanak meg lakbér címén, mely összeggel a ferencesek a már megvásárolt ház árának egy részét fizetik ki, amíg a MÁV-tól ajándékozott nyilastelepi telken a rendházat fel nem építik. A domonkosok részére pedig a várostól remél az egyházközség ingyen telket annál is inkább mert jelen esetben nem üzleti, hanem lelki érdekekről és ügyekről van szó.

A szerzetesrendek megélhetése pedig úgy van biztosítva, hogy a préposti javadalom felének a jövedelme őket illeti. Eppen azért, míg maga a javadalom is meg nem osztatik, a mindenkori Prépost és a rendek megbízottjai kezelik a jövedelmet. Az egyházközség pedig szeptember 1-től havi 250—250 pengővel járul hozzá a szerzetesek megélhetéséhez.

Ezután az apostoli kormányzó latinnyelvű dekrétumát ismertette az elnök magyarul. Ez a dekrétum tartalmazza a városnak már ismeretes területi megosztását az egyes plébániák között.

Dr. Lindenberger János elnök végül meghatározó szavakkal mondott

köszönetet az egyházközség valamennyi tagjának a megértésért, békés együttműködésért és szeretetért. Igérte, hogy Debrecen városát felelti el és imáiban Isten áldását esdile erre az egyházközségre.

Ruffy-Varga Kálmán világi elnök az egyházközség nevében bucsuzott. Kiemelte Lindenberger János nagy érdemeit, alkotásait. Nagyon szeretete a gyermekeket és a szegényeket, ezért tudott olyan maradandó eredményt elérni, — mondotta többek között. — Gyalog kijárt messi iskolákba, hogy a gyermekeken keresztül a családot megnyerje. Rendet teremtett ott, ahol a bolsevizus zürzavara megbontotta a lelkek egységét. Csernus Gáspár igazgatóhelyettes mint a polgári fiúiskola alapítója bucsuzott és kifejezte a sok szegény gyermek háláját, akiknek Lindenberger János lehetővé tette a tanulást.

Gáspár István a népkiskolák tanterülete nevében, Kummergruber Emil piarista tanár pedig a Katolikus Otthon nevében vett búcsút meghatározó szavakkal.

Végül Bánáss László pápai kamarás emelkedett szólásra.

— Debrecen nehéz terepet jelent a lelképásztorkodó pap számára — mondotta. — Ő nagyevű elődje nyomdokain akar haladni és ez megkönnyíti számára a feladatát. Lindenberger János igazi ideálja a pápi léleknek. A lélek embere: ezért adott annyit Debrecennek. Apostol: ezért volt ott és segített mindenütt. Utána járt a lelkeknek. Ember is volt, vagyis olyan egyéniség, akinek varázsa alól senki sem vonhatta ki magát. A szív nála szívre talált mindig.

Lindenberger János hívei szeretetének ilyen mélységes megnyilvánulása után alig tudott szólni a meghatottságtól. Csak Szent Jakab apostol szavait mondogatta: Imádkozunk egymásért, hogy üdvözülhessünk.

A telemelő és ünnepélyes gyűlés az ima szavaival ért véget. — p/ —

## Nagyarányu élelmiszeri egy panamát leplezett le a vásárhelyi rendőrség

Több tisztviselő törvénytelen uton osztogatott élelmiszerjegyeket — Egy „ondoláltató” tisztviselőnek fecsegése vezette nyomra a hatóságokat — Őrizetbe vettek hat hivatalnokot

A marosvásárhelyi rendőrség nagyarányú cipő- és élelmiszeri visszaélési ügyet leplezett le. A visszaélésekben a városi közlelmiszeri hivatal több tisztviselője is bűnös. A rendőrség kihallgatta őket és ennek alapján a súlyosabban terhelték közül hat városi tisztviselőt őrizetbe vett.

Az érdekes ügy előzménye a következő:

A városban már hetek óta beszéltek arról, hogy egyesek jogosulatlanul túlsok kenyér- és cukorjegyet kapnak, mert közeli kapcsolatban állnak a jegyek osztását intéző tisztviselőkkel. Ugyanígy állott a helyzet a cipőjegyekkel is. Néhány feljelentés is érkezett a városhoz ebben az ügyben, a dolog végeredményben mégis az egyik borbélyüzletben robbant ki. Egy városi tisztviselő, miközben a borbélyhajt bódorította, a várakozók fülehallatására beszélt el a borbélynak, hogy most nem tudott cipőjegyet jutni, de csak legyőzve nyugton, mert legközelebb megszerzi és elhozza. A beszélgetésnek fültanuja volt a város egyik magasrangú csendőrtisztje, ki a hallottak alapján érdeklődni kezdett a jegypanamák után. A csendőrség vizsgálatának hamarosan meglepő eredménye lett, súlyos bizonyítékokat találtak egyes tisztviselők ellen.

A bizonyítékok alapján maga kérte a szigorú vizsgálat megindítását a rendőrségtől. A megtévedt tisztviselők nemcsak marosvásárhelyieknek adtak törvénytelen módon cipő- és élelmiszerjegyeket, hanem a vidéket is bevonták „munkakö-

rükbe” és több falusi ismerősüket „megajándékozták”.

A polgármester meghatalmazása után a rendőrség kihallgatta a gyanúsított városi tisztviselőket, majd fiókutatásokat tartott a hivatalokban és több fiókot lepecsételt. Házkutatásokat tartottak a súlyosabb gyanú alatt álló tisztviselők lakásán és ezek meglepő eredményekre vezettek, amennyiben nagymennyiségű elrejtett cipő- és élelmiszerjegyet találtak meg.

Rendkívül érdekes módon történt a központi közlelmiszeri hivatal egyik tisztviselőjének leplezése. Múlt délelőtti csendőrt a városháza telefonja és a rendőrség a szóbanforgó tisztviselőt hivatala fel a rendőrségre. A közlelmiszeri ügyosztály vezetője magához hívatta a tisztviselőt, tudatta vele a rendőrség hívását és utasította, hogy a hivatalos idő alatt munkahelyét elhagyva, azonnal jelenkezzen a rendőrségen. A tisztviselő az értesítésre elszápadt, majd azt válaszolta, hogy azonnal megy.

A hivatali főnöknek feltűnt a tisztviselő zárt viselkedése és nyomban értesítette a rendőrséget. Egy detektív és egy rendőr azonnal a tisztviselő lakására sietett, hogy házkutatást tartson. Amikor a lakásba értek, legnagyobb meglepetésükre a tisztviselő otthon volt, tehát nem a rendőrségre ment, hanem először hazasietett, hogy a bűnjeleket eltüntesse.

Amikor a tüzet megvizsgálták kiderült, hogy papirostűz volt és valószínűleg a

terhelő bizonyítékok tömege hamvadt el a kályhában.

A hatósági közegek figyelmesek voltak és nem hagyták abba a házkutatást. Fel-tűnt, hogy érkezésük pillanatában a tisztviselő éppen a mellékhelyiségéből jött ki. Ott a levezetőcsőben valóban meg is találtak egy halom élelmiszerjegyet, amire a vizet ráhúzta ugyan a tisztviselő, de azok a cső hajlásában megakadtak. A tisztviselőt őrizetbe vették.

A nagyarányú tömeges visszaélési ügyé-

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVÍZ**

ben a rendőrség nagy erővel folytatta a nyomozást és váratlan fordulatok várhatóak.

## Dr. Incze Gábort választották meg Sulyok István nagyváradai lelkész örökébe

A nagyvárad—újvárosi református egyházrész most töltötte be Sulyok István püspök örökét az újvárosi paróchián. Mint ismeretes, meg hívás útján először Debreceni István temesvári lelkészre esett a választás. Debreceni azonban gátoló okok folytán nem repatriálhatott Magyarországra, s így a presbitérium dr. Incze Gábor budapesti

egyházmegyei vallásoktatási igazgató-lelkész meghívása mellett foglalt állást. E meghívás felett döntött most az egyházrész presbitériuma.

A megejtett választás igen nagy érdeklődés mellett folyt le a zsűfálásig megtelt templomban s az állás betöltésére egyhangú lelkesedéssel dr. Incze Gábor választották meg.

## Balmazújváros csatornaári állást szervezett az átereszek és csatornák állandó tisztántartására

Ismeretes, hogy Balmazújváros határában az utóbbi években egyre többször meggyűlt a vadvíz, melyet a város alatt húzódó csatornákkal vezettek le a fő gyűjtő csatornába. Az árvizek miatt felgyülemlett és hosszú ideig meglévő vadvízes területek vizét eddig a mezőőröknek kellett elirányítani a csatornához, s az ő gondjuk volt a csatornáknak, átereszeknek és hidaknak tisztítása és állandó tisztántartása. Ennek a kívánalomnak azonban a mezőőrök nem tudtak kellő képpen eleget tenni az egyéb szolgálati teendőik miatt s olykor-olykor egészen eltorlaszolódtak az átereszek és hidak. Ennek további elkerülése végett a köz-

ség egy önálló csatornaári állást szervezett. Ez a községi szegődmenyesekkel egyenértékű javadalomzással bíró csatornaár fogja a jövőben elvégezni a csatornák és hidak tisztántartási munkálatait, s így remény van rá, hogy a jövőben az eltorlaszolóadások és eldugulások nem fognak előfordulni s a vadvízes jelenében és rendszeresen levezethető lesznek a gyűjtő csatornába.

A balmazújvárosi községi képviselőtestületnek a csatornaári állás szervezése tárgyában a vármegyéhez intézett felterjesztését a vármegye legutóbbi kisgyűlése letárgyalta és azt jóváhagyólag tudomásul vette.

## Augusztus 6-ig lehet még a Budapesti Nemzetközi Vására igazolványt beszerezni

Szent István hetében, augusztus 14-16 24-ig megtartandó Budapesti Nemzetközi Vásár utasközlésére — mint ismeretes — a háborús közlekedési nehézségek ellenére ez évben is igénybe veheti a „vásárigazolvány” által biztosított félárú utazási kedvezményt. A helyzet csak annyiban tér el más évektől, hogy ezúttal csak korlátozott mennyiségű vásárigazolvány kerülhet forgalomba.

A vásár rendezése az igazolványok forgalomba hozatalát a szokottnál koráb-

ban kezdte meg és az elővételi akciók hó végén kívánta lezárni. Tekintettel azonban arra, hogy az igazolványok szétküldésében technikai okokból halasztás következett be, a vásár rendezése e héten engedélyt szerzett, hogy az igazolványok árusítását — természetesen csak az eredetileg megállapított korlátozott mennyiség keretében — augusztus 6-ig folytathassa.

Augusztus 6-án a vásárigazolványok árusítását országsszerte befejezik.

## Elítélték a hajdusági zsinagóga zsidó fosztogatóit

Annakidején esetenként és részleteesen beszámoltunk arról, hogy egy ravasz betörő társaság végig fosztogatta a hajdusági zsinagógákat. Így nagyobbszabású betörés útján sikerült megszerezni a tolvajoknak a bőszőrményi és szoboszlói imaházak kezserjét, majd szinte teljesen azonos körülmények között rabolták ki az éjszakai betörők Nyiregyháza, Nyírbátor és a debreceni Pásti utca zsinagógáját. Így természetesen ezüst gyertyatartót és más edényt lopkodtak össze. A csendőrség és rendőrség a nagyszabású és sorozatos imaházi betörések ügyében széleskörű nyomozást folytatott, míg végre sikerült a tetteseket ki-nyomozni és elfogni. Klein Vilmos és Weinberger Miksa büntetett előéletű zsidók, valamint Novák Sándor ugyancsak büntetett előéletű

egyen követték el együttesen a sorozatos betörést, s mint kihallgatásukkor beismerték a több ezer pengő értékű ezüstnemű egy részét beolvastották és így értékesítették, míg a másik részét elásták. A nyomozás során így néhány ezüst gyertyatartót meg is találtak.

A három betörő ügyében a debreceni királyi törvényszék Fövenyessy büntetőtanácsa kedden délelőtti tartott főtárgyalást, amikor is kihallgatta a három vádlottat, akik egyöntetűen beismerő vallomást tettek. Így a törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után Klein Vilmost egy évi, Weinberger Miksát pedig tíz hónapi börtönbüntetésre ítélte. Mindhárman megnyugodtak az ítéletben, így az jogerőre is emelkedett.

**Szivattyúkat vesz és elad**

**FÜVESSY**

Simonffy-utca 15. ☞ Telefonszám 28-03



## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és esütőrlőkön délelőtt 10—12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemelet helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispán Hivatalban minden hét hétfőn és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszait és kéréseit előadhatják.

### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Rigyó” dr. Mihalovits Jenő Piac-u. 31.  
„Tisza” Jónap Aladár Péterfia-utca 61.  
„Csillag” Beke Barna Árpád-tér 1. szám.  
„Szent Háromság” Homokkert, Szabó K-utca 14. Sallay László. — „Mátyás király” Papp Gyula Nyilastelep, Vámpörcsi-ut 16. szám.

### Victorisz Ili két költeménye

JÓ

Jó véled ülni szemben  
az erdőszélen csendben.

Szemedbe nézni bátran,  
érezni, hogy még nyár van.

S hogy nincs szívemben bánat,  
szent békeség van Nálad.

S hogy boldog tudnék lenni,  
ha mindig jutna ennyi.

KÖSZÖNÖM...

Köszönöm, hogy néha láttalak,  
hogy együtt jártunk nyíló ták alatt.  
Hogy csodálhattam nagy  
[gyerekszemed,  
s hogy megfoghattam két meleg kezéd  
Hogy néhány apró, közömbös szavad  
a lelkem hurján zengve megmaradt,  
s a félhomályba úgy vesztél bele,  
hogy arccoddal van a lelkem tele...

— Román malária elleni intézkedések.  
(TP) Dr. Tomescu román egészségügyi miniszter elnöksége alatt Galatzban orvosi tanácskozást tartottak, melynek tárgya az Alduna moosaras vidékének maláriától való mentesítése volt. A tanácskozás eredményeként elhatározták, hogy a Duna melletti moosarakat egy még felállítandó 20 éves terv keretében lecsapolják és teljesen szárazzá teszik.

— Bejelentés elmulasztásáért háromnap elzárás. Simkovits Dávid felsővisi lakos debreceni tartózkodása idején elmulasztott eleget tenni bejelentési kötelességének s ezáltal kihágást követett el. Boczkó Lajos rendőrtanácsos jögerősen háromnap elzárásra ítélte.

— A Gyümölcstermelők Debreceni és Hajdúvármegyei Egyesülete felhívja azon tagjai figyelmét, akik cukorutalványukat még nem vették át, vagy nem váltották be, hogy a befőzőcukorutalványok végső beváltási határideje július hó 31-ike Július 31-e után még a már befizetett cukorutalvány is érvényét veszti és a befizetett pénz vissza nem igényelhető. A július 30-ig át nem vett cukorutalványokat az egyesület olyan régi tagjainak fogja kiosztani, akik az igénylésből önhibájukon kívül kimaradtak. Július 31-e után e tekintetben minden igény elenyészik.

### A Vöröskereszt bajtársi rádió szolgálata

SZERETETHULLÁMHOSSZ

A Vöröskereszt bajtársi rádió szolgálata útján az elmúlt nap a következő honvéduzenetek érkeztek:  
**Debrecen:** Galambossy Árpád őrmester kéri menyasszonyát, a házasságkötéshez szükséges anyakönyvi adatokat sürgősen közölje vele. Szeretettel üdvözl.

**Püspökladány:** Bunyítal István értesíti szüleit, kórházban van, de állapota nem súlyos s így aggodalomra nincs semmi ok. Szépen javul, levelet és csomagot vár.  
(Üzeneteink közlését folytatjuk. Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

— **BÖVÉRÜ, KÖVER EGYENEKNEK, KÖSZVÉNYES BETEŐGEKNEK ES ARANYÉRBEN SZENVEDŐKNEK** reggelként éhgyomorra egy-egy pohár termézetes „FERENC JÓZSEF” keserűviz, biztos, alapos és mégis kíméletes haszajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezzé meg orvosait!

— **Kaba község tankönyvekkel** segívezi a szegény elemistákat. Kaba község képviselőtestülete a közelmúltban úgy határozott, hogy a szegény sorsú elemiskolák gyermekeit tankönyvszegélyben részesíti. Erre a község évenként kétszáz pengőt irányzott elő. A nemes és messzemenő szociális elgondolást most a vármegye a maga részéről is jóváhagyta, így a szeptemberben megnyíló tanévben már számos arra rászorult elemiskolás gyermek jut a község jóvoltából tankönyvhöz.

— **Török labdarugó csapat bécsi látogatása.** (TP) Török sportkörök szándéka szerint szeptember végén az Admira bécsi labdarugó egyesület törökországi látogatását viszonzni fogják. Jóllehet, még nincsen eldöntve, mely csapat megy Bécsbe, mégis megállapodtak abban, hogy klubcsapatot küldenek, amelyet a legjobb török játékosokkal megerősítenek. A török labdarugó csapat első játékát Bécsben az Admira ellen folytatja és azután szándékában van, két más német városba is ellátogatni.

— **Öngyilkos lett egy búskomor városi tisztviselő.** Jelentették a nagyváradi rendőrségnek, hogy Nagy Lajos 41 éves városi tisztviselő, aki Nagyvárad város közigazgatási osztályánál mint kerületi biztos volt alkalmazva, öngyilkos lett. Nagy Lajos először borotvával elvágta az ütőérét, majd felakasztotta magát. Mire tettét felfedezték már halott volt. Nagy Lajos már régebbi idő óta búskomor volt és egy ízben már megkísérelt öngyilkosságot. Akkor sikerült megmenteni az életnek, most azonban már a segítség késő volt. Az öngyilkos búcsúlevelet nem hagyott hátra s a rendőrség most kutatja az öngyilkosság tényleges okát.

— **Izgalmas hajszá után ártalmatlanná tettek egy nagybányai betörőt.** A nagybányai rendőrség bravuros fogással ártalmatlanná tette Nemes László 24 éves Zazar községi állásnélküli ácssegédét, akiről kiderült, hogy Nagybányán az utóbbi időben számtalan betörést követett el. Nemes bűnlajstromának összeállítása most van folyamatban.

— **Hamisítják az alumínium egy-pengősöket.** Nagysomkúton a főszolgabíró hamis egy-pengősöt adott át a csendőrségnek, melyet Csernel Gyula vendéglőstől kapott. Kihallgatás során Csernel előadta, hogy a pénz a hetivásár alkalmával kerülhetett hozzá, de a pénz hamis voltát nem ismerte fel. A pénz hamisítása különben egészen kezdetleges, mert a pengő szó „n” betűje alatt a 4-es szám fordítva van bevéve. Az ismeretlen pénzverők kilétének megállapítására széleskörű nyomozás indult.

— **Üzletfosztogatókat fogtak Nyiregyháza.** Nyiregyháza az utóbbi hetekben számos feljelentés érkezett a rendőrségre ismeretlen tettesek ellen, akik cipő- és ruha üzletekben végeztek tolvajlásokat nagy előszeretettel. Vásárlás ürügyével mentek be az üzletbe s alkalmas pillanatban ruhájuk alá dugták a szemlére kirakott árukat. A tolvajok minden esetben asszonyok voltak, de eddig olyan ügyesen dolgoztak, hogy csak távozásuk után vették észre a hiányt. Most aztán rajtavesztették az egyik üzletben s letartóztatták Szinai Lajosné hajdúhadházi asszonyt, aki bevallotta a lopásokat s elmondotta, hogy ötven szövetkezték az üzleti lopásokra: Pálfi Margit, Szremenyák Péterné, T. Balogh Miklósné és Kovács Zsuzsanna. A rendőrség gyors intézkedésére Szinainé valamósa után sikerült, még a vonatban elcsipni a négy menekülő asszonyt. Valamennyien beismerték a lopást. A veszedelmes üzletfosztogatók ügyében folyik a vizsgálat.

### A felsőipariskola és faipari szakiskola évkönyve

A debreceni m. kir. állami felsőipariskola és faipari szakiskola ezévi beszámolója most jelent meg izléses kiállításban, változatos tartalommal vitész Szabó Gábor igazgató gondos összeállításában.

A könyv vezérszavában maga a kitűnő igazgató írt rövid bevezetőt és emlékeztet az iskola multjáról. Beszámolt az előző évi intézet évi történetét gyarapodásáról is, mely 1926-ban a faipari tagozattal, 1929-ben pedig az építőipari léli tagozattal bővült. 1926-ban két tanterem felhasználásával megnyílt a tanuló otthon és étkező, egyelőre 12 tanuló részére, melyben 1928—29-ben már 29 tanuló részére volt hálólhely.

Az eddigi eredmények után a még kívánivalókra tért át az előhang:

— **Épületünk szűk** — írja az igazgató — szertáraink, műhelyünk felszerelése sok kívánivalókat hagy hátra, gépkezelői termünk és tornatermünk nincs, a tanulóotthon megfelelőbb elhelyezése és felszerelése nagy gondot okoz. Ezek a kívánivalók még fokozódnak a jövő tanévben, midőn a gépipari felső tagozat tovább épül és egy osztállyal megnövekszik.

Beszámolt a könyv az elmúlt tanév történetéről is. E rész hű képet ad úgy a tanárriak, mint a tanulók eredményes munkásságáról. A tanítás a mult évben is két részre oszlott, elméleti és gyakorlati tere s a növendékek a gyakorlati órák keretében több értékes használati tárgyat készítettek. A vezetőség nagy gondot fordított a növendékek egészségi állapotára is s több rendszeres beható orvosi vizsgálat tartottat. Az önképzőkör ugyanezek eredményesen munkálkodott, valamint a sportkört alakult is, mely rendszeres heti szabadidő órákat rendezett az érdeklődő ifjaknak. Ezenkívül heti leventeképzésben részesültek a növendékek.

A növendékek tanulmányi előmenetelét kielégítő képet mutat. Jéles eredménnyel a következő növendékek vizsgáltak: Tóth Benjámin, Szabó László, Ács László, Baranyi József, Csendom Bálint, Tóth Imre, Nagy István, Tamás Mátyás és Kocsár Géza.

A könyv végül tájékoztatót nyújt az 1942—43. iskolai évre vonatkozólag.

— **Műsoros ünnepély.** Debreceni Iparos Kör, Iparos Ifjúsági Iparos Dalárda augusztus 2-án üsttellen napot tart, annak keretében este 8 órai kezdettel műsoros kultúr-estélyt rendez, melyen az ünnepi beszédet Fuchs Antal tanügyi főtanácsos tartja: „Miert harcolunk?” címen. Elnökség.

— **Elítelt huszti betörőtársaság.** Huszti és környékét már huzamosabb ideje fosztogatta egy társaság. A nyomozás végül is eredménnyel járt. Már meg is hozta ítéletét a huszti törvényszék. Éspedig: Wolf Benjámin 18 havi, Berkovics Vilmost 10, Dub Hermant 6 havi börtönrre, Moskovics Józsefet 4, Rozenbaum Mózes 3 havi, Kahán Adolfot 1 havi, Herskovics Mendelt 1 havi fogsárra, Farkas Bernátot és Wolf Guttmant 100—100 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.**

— **Ismeretlen holttest a szatmári határban.** Jelentés érkezett Szatmár rendőrkapitányához, hogy a város határában, az úgynevezett „Héder” árokban, az ott dolgozó munkások egy akáca alatt egy 50 év körüli ember holttestére bukkantak. Igazolól írást a halottnál nem találtak, így ezideig személyazonosságát nem sikerült megállapítani. A halotton külsérelmi nyomokat nem találtak s a titokzatos ügyben megindult a nyomozás.

— **Eljárás indult egy tolvaj és öt orgazda ellen.** Kriszta Györgyné és Irekán Gáborné kövrajjai lakosok feljelentést tettek ismeretlen tettes ellen, aki lakásukból nagyobb értékű vászonemüt vitt el. A rendőrség a megindított nyomozás során hamarosan elcsípte Rotis Lászlónt, aki beismerte, hogy a lopásokat valóban ő követte el. Az eljárás most Rotis Lászlónéval együtt öt orgazda ellen is megindult.



Német csapatok előnyomulása a Donec és a Don közt.

## Gyászrovat

## vitéz Zétényi Gyuláné

Keddén délután 53 éves korában meghalt vitéz Zétényi Gyuláné szül. Pethő Etelka úrnő. Temetése csütörtökön délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. á. ravatalozó termében. A református egyház szertartásai szerint. Gyászolják: férje vitéz Zétényi Gyula városi adóhivatali végrehajtó. Gyermekai: Gyula, Viola férjével Horváth Istvánnal, valamint testvérei, sógorai, sógorai, unokahugai, öccsei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Laktanya-u. 13. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Rétey János m. kir. alezredes, a Bronz Katonai Erdemterem, a Katonai Erdemkereszt szalagján a karddal, Kormányzó dícsérő elismeréssel, Bronz Vitézségi Brem stb. tulajdonosa, a m. kir. VI. honvéd híradó zászlóalj parancsnoka, életének 44-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, a római kat. egyház gyászszertartása szerint. Lakás: Arany Bika r.-t. szálloda. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Csák József nyug. községi vezető jegyző, a Rex Veszélyeztetési gyár tisztviselője életének 51-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető II. á. ravatalozójából, a református egyház gyászszertartása szerint. Lakás: Beresényi-utca 64. sz. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Fekete Pál „Hangya” tisztviselő életének 23-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz Hajdúböszörménybe való szállítás után, a gyászszertartása szerint Lakás: Szilvási János-u. 15. sz. Szállítását Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Hübéresi György Péter 4 hónapos korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemetőben, a gör. kat. egyház szertartása szerint. Az elhunytban Hübéresi Sándor az „Uri Casino” fődráza gyermekét gyászolja. Lakás: Gyepű-sor 16. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Cseri Ottó első éves joghallgató, ifjú élete 20-ik évében, fűrészközben Hegyközkövesben elhunyt. Temetése ma, szerdán délután fél-nyolc órakor lesz a II. á. teremből, a római kat. egyház szertartással tartandó ma után. A szentmise áldozat ugyancsak ma, szerdán délelőtt félhat órakor lesz a Szent Anna-utcai római kat. templomban. Lakás: Ruyter-u. 32. sz. A szállítást és temetését Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám végzi.

Kovács Petyuka csecsemő temetése ma, szerdán délután 4 órakor lesz a négyes teremből, református egyházi imával. Lakás: Nagyszalonta-utca 63. Csurka „Kegyelet” tem. vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám végzi.

Suba Ferenc volt városi faraktári gépész 63 éves, ref. temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozójából. Lakás: Jánosi-u. 45. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Istenben boldogult drága jó feleségem, édesanyánk és gyermekemnek. Budai Andrásné szül. Kerégyártó Margitnak a temetésén megjelent rokonok, jóbarátok és ismerősöknek részvételi, a ravatalra küldött koszorúk és virágokért, vigasztaló szavaikért ezúton mondunk fájó szívvel hálás köszönetet. A gyászoló család, Csígekert-utca 31.

## Nagy az áreszkedés a debreceni piacon

A keddi piac általában az érdeklődés jegyében indult már a reggeli órákban. Nagy volt a felhozatal, ami nagy áreszkést eredményezett. Az árak a következőképpen alakultak:

**Gyümölcspiacon:** Dinnye kg 70—80 fillér, barack kg 220—240 fillér, körte kg 140—160 fillér, pöszmóte kg 120 fillér, alma kg 120—160 fillér, mórabóra kg 100 fillér.

**Baromfipiacon:** Ujliba 12—14, újraca 6—7—8 pengő volt. A többi árak maximáltak.

**Zöldségpiacon:** Bab kg 30—36, tök drb. 16—20, fejeskáposzta 20—26 fillér darabja, uborka kg 16, paprika drb. 2—4, paradicsom kg 80, hagyma kg 60, csöves kukorica darabja 10—14 fillér, zöldség csomója 20 fillér, karalábé drb. 8—10 fillér.

## Az angolszász sajtó pontos adatokat követel a hajóvesztésekről

Berlin, július 28. (TP) A Daily Herald legutóbbi számában foglalkozik az USA hajóvesztéseiről szóló közleményeivel és felszólítja a brit kormányt, hogy részéről is közzöljön pontosabb adatokat a hajóvesztésekről. Ez már csak azért is kívánatos — írja a lap — mivel Washington most nemcsak magát, hanem mindjárt egy „hatalmas falat” közölhet. Hogy ez a hatalmas falat miként hatott a brit szigetországot éltapján, Stettinius, a bérleti és kölcsöntörvény londoni megbízottja, saját szemével láthatta, vagy esetleg saját magán is tapasztalhatta. Aligha tétélezhető fel

ugyanis, hogy Stettinius sovány csirkecombot fogvasztott zöldborsóval, mint annakidején Churchill, amidőn a szigetország lakossága előtt spontán életmódjával akar tüntetni. Az amerikai vendég mindenestre alaposan végig tanulmányozta az egyik brit vendéglő étlapját és felszámolta mindazokat a jó és szép dolgokat, amelyek az USA-ból kerültek a brit szigetországba, mint például sajt, hús, szárított tojás stb. Csupán az okoz nehézséget — jelentette ki Stettinius —, hogy hiányoznak azok a hajók, amelyek szükségessé lennének az említett jó és szép dolgok átszállításához.

— A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a pamutfonalak forgalmiadóváltásának alapjául szolgáló áttekintő értékek megállapítása tárgyában.

— Szent Erzsébet Egyesület ifjúsági ösztöndíjat nem augusztus 1-én, hanem augusztus 4-én tartja a Vattay táncintézetben, este 8 órai kezdettel. Elnökség.

— Hirtelen halál. Keddre virradó éjszaka Holló Sándor debreceni, Magoss György-tér 7. szám alatti lakos hirtelen elhunyt lakásán. Halálát — mint az orvosi vizsgálat megállapította — szívszélhűdés okozta. Holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

— Az idegen valuták árszámítása. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki az idegen államok pénzemeiben megállapított értékeknek, illetékeknek, továbbá a fényüzési és forgalmi adók megállapítása szempontjából pengőértékre való átszámításáról.

Fűszerkereskedők figyelmébe! Ma, szerdán este 8 órakor a Fűszerkereskedők Árubeszerző Szövetkezetének a hirdetett második közgyűlése, amely tekintet nélkül a megjelent tagok számára határozatképes lesz. Saját érdekében felhívom erre különösképpen a már üzletrészt jegyzett tagtársak figyelmét, hogy nem közömbös, hogy a közgyűlésen részt vesznek-e vagy nem. A határozatok hozatalánál, a szavazásnál minden tagra szükség van. A közgyűlés helye: Baltazár Dezső-u. 9., a szövetkezet emeleti helyisége. A Baross Szövetség fűszerszakosztálya nevében Radnai Márton elnök.

— A görögországi olasz követ adománya. Athénből jelentik: Chigi olasz követ a görög nepjöléti miniszternek egy millió drachmát juttatott el a szegénysorsú görög gyermekek támogatására. (MTI)

— A sertésbőr fejtesének újabb szabályozása. A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszter rendeletét a sertésbőr fejtesének újabb szabályozásáról szóló rendelet módosítása tárgyában. A rendelet szerint a hentes és sertésbőr vállalat sertésbőrfeldolgozó üzem az általa hatósági engedély alapján levágott olyan sertésnek a bőrét, amely 50 kg élősúlyt nem ér, a további rendelkezéig nem köteles lefejtetni.

— Vitorlás kerékpár. (MN) Egy idő óta Kopenhága utcáin új típusú kerékpár tűnt fel. Az első kerékre esernyőszerű vitorla van szerelve, melynek segítségével a kerékpáros vízszintes úton úgyszólván minden fáradság nélkül óránként 15—18 kilométeres átlagos sebességet tud tartani. Egy dán gyáros a szabadalmat nyomban megvette és lömegyártásra akar berendezkedni.

— Aki csak néző lehetett saját esküvőjén. (MN) Nem mindennapi körülmények között zajlott le a napokban a németországi Nephthenben egy esküvő. Egy örmester a keleti harcok után távházassággal kötött egy esküvőt és az engedély megszerzése után hazaküldte a szükséges iratokat, hogy a menyasszony a helybéli anyakönyvvezető előtt, ha magányosan is, eljegyeztesse a boldogító igent. A sorsa azonban másként alakozott, úgy, hogy az örmester váratlanul szabadságot kapott és még az ünnepélyes aktus lezajlása előtt megérkezett falujába. De nincsen öröm-ünnep nélkül. A vőlegény részvehetett ugyan esküvőjén, minthogy azonban engedélyje csak távházasságra szólt, a bürokrácia legnagyobb diadalára csupán — nézőként.

## Képviselőházi bizottsági ülés

Budapest, július 28. A képviselőházi földművelésügyi, közgazdasági, közlekedési, valamint pénzügyi bizottsága július 30-án, csütörtökön délelőtt a képviselőház ülése után, tehát előreláthatólag negyed 11 órakor a képviselőház 1. számú bizottsági termében ülést tart.

Az ülésen tárgyalás alá veszik a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvényjavaslathoz a felsőház által elfogadott módosításokat.

Tekintettel az idő rövidségére, a bizottság üléséről nem adnak ki újabb hivatalos meghívót és a bizottság elnöke kéri a tagokat, hogy a képviselőház július 30-án csütörtökön délelőtt tartandó ülésére pontosan jelenjenek meg.

## A nem önkéntes veradás díjazása

Budapest, július 28. (MTI) A belügyminiszter rendeletben állapította meg a hivatalos betegápolási átalányt, illetőleg a kötelező betegbiztosítási intézkései terhére a közokmányi ápolásba vett beteg részére vértömlesztés céljából a veradó személy díjazását, amennyiben azt nem ingyen ajánlották fel. A díjazás 10—100 köbméig 1 pengő, 101—200-ig 15, 201—300-ig 20, ennél több vér után pedig 30 P.

## 30 napi elzárás cséplési kihágásért

Súlyos kihágás ügyében hozott szigorú ítéletet az elmúlt nap Boczkó Lajos rendőrtanásos. Kinccses József, Kösülyszeg 6. szám alatti lakos 20 mázsa búzát cséplési ellenőr nélkül cséplelt ki. Felelősségre vonásakor enyhítő körülmények is adódtak, így csak 30 napi elzárást kapott, a mai körülmények között igen súlyosnak minősülő kihágás elkövetéséért, az ítélet nem jogerős.

## A munkaközvetítést bizottság intézi

Az egységes munkaerő gazdálkodás előmozdítása érdekében addig is, míg a munkaközvetítő szervek együttműködése intézményesen biztosítható, a földművelésügyi és iparügyi miniszter a munkaközvetítéssel kapcsolatos kérdésekben mozgósítási szempontból összhang előlése végett bizottságot alakít. A munkaközvetítő központi bizottságnak a feladata a munkaközvetítéssel kapcsolatos kérdésekben a javaslattevél. A bizottság figyelemmel kíséri a munkapiac helyzetét. A bizottságnak két elnöke, két alelnöke és 13 tagja lesz.

## TRÁGYAHORDÁS KÖZBEN VELETLENÜL AGYONSZURTA LÁTOGATÓJÁT

Kolozsvári MTI-jelentés szerint Butyka György földműves a háza udvarán levő istállóból trágyát dobált az udvarra. Annnyira elmerült munkájában, hogy nem vette észre Dániel János 17 éves legényét, aki be akart lépni az istállóba és így a villát a legény felé lendítette. A villák két ága belefúródott a legény arcába, kiszurta mindkét szemét és széttroncsolta agyvelejét is. A szerencsétlen fiatalember néhány perc alatt meghalt.

## „AKI MEGTÁMADJA EURÓPÁT, AZZAL SZEMBEN SPANYOLORSZÁG IS ERŐDDE VÁLTOZIK”

Madrid, július 28. (Német TI) Az „Informaciones” hangsúlyozza a Caudillónak azokat a szavait, hogy Spanyolország abban az esetben, ha támadás érne a polgárháborúból már ismert ellenségei részéről, hárommillió katonát állíthat fegyverbe.

Az Oroszországban küzdő két hadosztály, — írja a lap — amely ott folytatja az itt megkezdett harcot, bebizonyította, hogy a spanyolok tudnak küzdeni. Aki megtámadja az új Európát, azzal szemben Spanyolország is győzhetetlen erőddé változik. A spanyol férfiak készen állnak, hogy az ország békéjét fegyverrel biztosítsák. (MTI)

— A földművelésügyi miniszter az országos erdészeti egyesületet a fatermetői szakma egyedüli országos szabad érdekképviseleti szervének ismerte el felruházta azzal a joggal, hogy mint az illető szakma egyedüli országos érdekképviseleti szerve lépjen fel és a képviselt szakmát érintő minden kérdés tárgyalásán mint ilyen vegyen részt.

A Rex Gyógyszervegyészeti gyár és Gyógypáru kereskedelmi Rt. Igazgatósága, tisztviselőikara és munkásai fájdalom érzéséttől áthatva tudatják, hogy a vállalat debreceni telepének pénztárnoka

## Csák József

ny. főjegyző úr

hosszas szenvedés után f. hó 27-én elhunyt.

A megboldogultat fellebbvalóinak megbecsülése, munkatársainak szeretete és tisztelet vette körül. Emberbaráti szeretettől áthatott egyéniségének elvesztését őszintén sajnáljuk.

Emlékét kegyelettel őrizzük meg.

Debrecen, 1942 július hó.

## MOZI

**ZART TÁRGYALÁS.** (Appoló.) A legsikerültebb magyar filmek egyike. Témájában van valami eredetiség és gondolkodásra késztető mélyen emberi probléma. Ezzel szemben jeleneteiben szinte már bosszantó a véletlenek ennyire nagymérvű szerephöz jutása. Páger pompás alakítása garantálja a film felújítását. — Megelőzőleg kultúrfilmnek láttunk „Magyar táncok és népszokások” címen. Kedves és hangulatos.

**RACSNÉLKÜLI BÖRTÖN.** (Franciá filmstiker felújítása a Hungariában.) Komoly, tartalmas film, mely annak ellenére, hogy problémáját egy pillanatra sem veszi el szem elől, végig érdekfeszítő marad. Sablonok nélkül törekszik a hatásra, érzelmi mélységek feltárására. Oly film, ami még az etekintetben kiváló franciáknak is ritkán sikerül. A szereplőket és a külső kiállítást ezután felesleges dicsérnünk, úgysem rajtuk van a hangsúly, hanem a belső értéken. A felújítás sikere teljes mértékben indokolt. — A kísérőműsorban híradókat látunk.

## SPORT

## LABDARUGÁS

Augusztus 20-án fogtak dönteni a Vasas ügyben, tehát előzetes híresztelésekkel szemben döntés még nem történt. Ez azt jelenti, hogy a Vasast ténylegesen kizárhatják a bajnokságból és helyét mással — mi reméljük, hogy a DVSC-vel tölthetik be, mert a bajnoki rajt augusztus 22-én kezdődik. A döntésnek, tekintve, hogy közte és a rajt között csak két nap van, már valószínűleg azt is magában kell foglalni kizárás esetén, hogy a Vasas helyébe melyik NB II egyesületet osztják be. Ettől függetlenül is azonban újabb „per-felújítása” van a Vasasnak (az utóbbi egy-két évtizednek nem volt még egy csapata, amelyiknek ennyi baja lett volna a többiekkel) a BSZKRT ugyanis megfellebbezte a Vasással szemben benyújtott és elutasított óvását, úgy hogy előlött is dönteni kell. Reális szempontból nézve a dolgot, az óvás ügye teljesen reménytelen, hiszen már hónapokon keresztül újra felvették és újra elutasították, függetlenül ettől pedig ebben az ügyben a debreceniek egyenesen a Vasasnak szurkolnak. Ha az óvást elfogadják, akkor a BSZKRT lenne a csoportbajnok és simán bejutna az NB-be, a Vasas kizárásából, ha meg is történe, semmi haszna nem lenne a DVSC-nek. Egyelőre tehát az a kívánságunk, hogy zárják ki a Vasast, osszák be a helyére a DVSC-t, akkor majd lehet a többitől is tárgyalni. Csak már látnánk.

**A MOVE Szaboles elleni döntetlen** nem jogosít fel túlzott reményekre. Pár héttel ezelőtt Debrecenben 8:1 arányban győzte le a DVSC a nyíregyháziakat, a hazai pálya előnye nem jelent hét gólt, a magyarizáció az lehet, hogy a DVSC nem vette komolyan a mérkőzést, vagy a MOVE Szaboles javult nagyot azóta. Harmadik lehetőség, hogy a DVSC romlott meg azóta, nem gondolunk, hiszen a csapat nem állt olyan tartalékosan fel, hogy a MOVE Szabolesot meg ne tudta volna így is verni.

**Végleges, hogy vasárnap a Szeged ellen** játszik barátságos mérkőzést a DVSC a nagyérdemi Stadionban. A Szegedet régen nem látta a debreceni közönség, akkor utoljára, mikor még élt a Boeska. Akkoriban az általános benyomás az volt róla, hogy sportszerűtlen és durva csapat. — Azóta azonban a Szegednél is megváltozott a helyzet, az utóbbi években egyszer sem hallottunk arról, hogy a Szeged mérkőzésein feltűnő durvaságok lettek volna. Mint ez régebben előfordult. Az NB-ben elfoglalt negyedik helye a Szegedet országos viszonylatban is az élesapatok közé emeli, a vidékiek közül pedig a Szolnok és a NAC mellett a legjobb. A Szeged az ősszel rosszul kezdett, úgy látszott, hogy nem lesz benne az élesapatban, tavasszal azonban különösen az utolsó mérkőzésein nagy hajrát vágott ki és a negyedik helyre került fel. A Szegednek Debrecenben nem nagyon szokott menni a játék, szegedi győzelemre Debrecenben a legöregebb szurkolók is halványan emlékeznek. A DVSC-nek viszont a nagyok ellen fokozottan menni szokott a játék, éppen ezért egyáltalán nem fogjuk meglepetésnek tartani, ha a barátságos mérkőzés a DVSC győzelmével végződik. Természetesen sok függ a csapatösszeállításától.

**Az utóbbi napok barátságos mérkőzései** közül érdekesebbek: Kispeszt—Szentlőrinc 11:4 (8:2), Szolnok—Szabadka 5:2 (1:1), Ferencváros—WSC 10:6. Érdekesekek a vízi pótlószerű eredmények. A Vasas nagy vereségéről már beszámoltunk.

**A Szent István Kupa első fordulóját** négy napon bonyolítják le. Talán azért nem egyszerre, hogy a közönség érdeklődése ne forgácsolódjon szét. Aug. 1. Kis-

pest—Gamma, aug. 5. Csepel—Szolnok, aug. 8. Ferencváros—Elektromos, aug. 11. Újpest—Törökcs.

**Bécs—Bukarest 0:0.** Városok közötti válogatott mérkőzés, a gólküli döntetlen megérdemelt, mindkét csatársor tehetetlen volt.

## ATLETIKA

**Diósgyőrben a pontversenyben** Észak válogatottja fölényesen győzött Kelet és biztosan Dél ellen. A déliek nem sokkal előzték meg Keletet. Észak—Kelet 90:46, Észak—Dél 83:55, Dél—Kelet 69:59. A pontverseny ugyanis nem az elért helyezések alapján történt, tehát nem háromviadal formájában, hanem a két kerület közötti pontversenyt a két kerület versenyzőinek egymással szemben elért eredményeit pontozták. Kelet tehát 14 ponttal szerzett kevesebbet az északiak ellen, mint a déliek ellen.

**Szabó Miklós harmadik lett** Firenzében 3000 méteren. Nem értjük azokat, akik Szabóval elégedetlenek és nem tartják olyan versenyzőnek, akire számítani lehet a berlini viadalon. Szabó ideje 8:33, tehát olyan idő, amelyet az idén még nem futott magyar atléta, akiket itthoni győzelmek alapján agyon dicsérnek, még megközelítő időre sem voltak képesek. Szabó két tanítványa, Vitale és Bertocci verte meg 8:29.8, illetve 8:30.6 mp-es idővel. — Egészen biztos, hogy Szabó ennél jobbat is tud és azt is biztosan vesszük, hogy a berlini 3000 méteres versenyben a magyar futók közül Szabó Miklós fog legjobban szerepelni.

**Csütörtökön indulnak el** a magyar atléták Berlinbe, számszerint huszonnégyen. Az egyetlen vidéki közöttük a diósgyőri Solymosi, aki vasárnap már újra nagy formában futott.

## USZAS

**A szombat-vasárnapi kerületi bajnokságokon** elért eredmények, összehasonlítva a többi kerület versenyzőivel, bizony gyengécskék. A debreceni versenyen két nagy reményekre jogosító fiatal tehetség indult, Mohácsis és Nagy, a felnőtt számokban azonban nem értek el egyetlen olyan eredményt sem, aminél a déli, délnyugati vagy északnyugati kerületben jobbat ne úsztak volna. Uglátszik a debreceni úszósport reményei a fiú vagy ifjúsági korosztályban levők.

## Közgazdaság

## BUDAPESTI TERMÉNYTOZSDE

A forgalom ma is jelentéktelen volt. A bejelentések szerint csak expressz-borsóban kötöttek üzletet a hivatalosan megállapított áron.

**Debreceni sertésvásár.** Sovány sertés felhajtás 315, eladás 207. Arak: sovány sertés 200—350 fillér, elősúly kg-ként, választott malac párja 70—80 pengő.

**Debreceni állatvásár.** Ló felhajtás 358, eladás 127, szarvasmarha felhajtás 513, eladás 385. Arak: vágóelő 130—370, silány igásló 250—600, közepes igásló 600—850, jó igásló 900—1500 P darabonként. Jömségű vágómarha 120—135, közepes 100—120, silány 85—100, borjú 125—145, növénydekmarha 110—135, tinó, ökr 150—180 fillér elősúly kg-ként. Fejőstehén darabja 680—1600 pengő. Az irányzat élénk.

**Hírdemény.** Az utóbbi időben a m. kir. honvédség páncélos járművei (harcokocsi, páncélgépkocsik) mind gyakrabban vesznek részt a közúti forgalomban. A páncélos járművek vezetői szerkezeti okokból a szabad közúti forgalomban korlátozva vannak, másrészt, mert a nehézsúlyú kocsik nehezen kormányozhatók, ezért a m. kir. Belügyminiszter úr a páncélos járművekkel való találkozás esetén, igen fontos közérdekből az elővigyázatosság nagyobb mérvű fokozására 1942 július hó 16-án 107.868—1942 V. számú rendeletével alábírkban hívja fel a nagyközönség figyelmét: A m. kir. honvédség páncélos járműveivel való találkozás esetén mind az egyéb járművek vezetőinek, mind az uttestet esetleg igénybevevő gyalogosoknak a személy- és vagyonbiztonság megővése érdekében fokozott figyelemmel és körültekintéssel kell haladniuk, szükség esetén az említett járművek elől ki is kell térniük, sőt meg is kell állniuk. Ezen legfőbb rendelkezésre a nagyközönség figyelmét azzal a figyelemztetéssel hívom fel, hogy a rendelkezés ellen vétőkkel szemben a legszigorúbban fogok eljárni. A kapitányság vezetője: Kiss sk. m. kir. rendőrfőkapitányhelyettes.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**

Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.** Felelős kiadó: **Balogh István.**

## A PRÓHIRDETÉSEK

## Nyomozó iroda

**Gálócsy** legregibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai diszkrét, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

**Jánosi** magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8 kapu alatt. 932

## Betöltendő állás nőknek

**Kereskedelmi iskolát** végzett nő vagy férfi, könyvelésben jártas, perfekt gyors- és gépiró, lehetőleg egy-két évi gyakorlat a Gazdasági Akadémia Számtartási Központjához Pallag azonnal felvétetik. Jelentkezés a Gazdasági Akadémián. 276

**Fodrász tanulóknak** leányokat és fiúkat felvesz Horgonyi fodrászat, Szabolcs-út 4. 269

**Fodrászsegédet**, nőt vagy férfit azonnalra keres — **Bíró** fodrászüzlet, Piac-u. 58. 329

**Mosogató asszonyokat** felvesz a Páll-söröző. 377

**Gyermektelen** idősebb gazdaasszonyt keresek háztartás önálló vezető-sére téglagyárba. Értekezni lehet: Vilmos eszár körút 52. 379

## Betöltendő állás férfiaknak

**Gyakorlott csapost** felvesz a Páll-söröző. 376

**Kifutófiút** fűszerüzletbe felveszek, Deák Jenő — Vörösmarty u. 11. 370

**Favágót** állandó munkára felveszek „Turul” fa-telep, Böszörményi-út 2. 374

## Teljes ellátás

**II. gimnázista** fiám számára teljes ellátást keresek szeptembertől magyar úri családnál. Csiba Sándor földbírtokos, Erőműhálva. 14

## Elelmiszér, ital

**BOR** újléai sajtótermésű különböző fajú cséplésre legolcsóbban, Barna 10. 378

## Ajánlat

**Kézimunka** anyagok, fonalak, cérnák nagyválasztékban **Pethő** kézimunka szakszűletében — **Szent Anna-u. 10.** Fehérneműek hímzése, monogramok készítése **előrajzolása**, párnák montázása. 248

**Sírkövek** műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészszalag** kapható a Debreceni Műkőgyárnál Rt-nál, Fürdő-utca 2. 1210

**Használt, törött gramofonlemez** korlátlan mennyiségben vesz, csereül **Szendró**, Bathány-u. 22. sz. 98

**Biztosítsa** Vöröskereszt bélyegsorozatát, előjegyezhető Springer fotoszaküzletében főtlan. 283

**Minek a fényes kirakat,** amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

## Oktatás

**Dr. Naményi** Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. sz.: 6475) augusztus elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasut kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Bathány utca 1. Új telefon: 20-77. 29

**Gimnáziumi**, polgári iskolai magánvizsgára, pótvizsgára, különbözetre előkészít nagy gyakorlattal „Diplomás” jellegre kiadóra. 245

**Új tanfolyam** kezdődik augusztus 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szepíró iskolában. Piac-u. 73. Előkészítés államvizsgára Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359—1941—42. 324

## Kereslet

**Filmes fényképezőgépet** minden méreletben veszek. **Berzék**, Piac-utca 38. 17

**Törtaranyat**, ezüstöt, briliánt magyárában veszek **TAKÁCS SÁNDORNE** Piac-u. 56. sz. 43

## Üzlet, műhely

**Régi bevezetett fűszerüzlet** italmérséi engedéllyel, beköltözhető lakással — azonnal átadó. Cím a kiadóban. 369

## Bútor

**Sajátkészítésű** kombi nált szekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitós munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitós kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 1055

**Egy kétszemélyes** reka-mié, két fotel, szék, virágállványok eladók **Domokos Lajos-u. 24.** sz. 286

**Hálószobák**, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések **Salamon** bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — **Hosszú u. 2. alatt** 1218

## Eladó állatok

**Eladó 4 drb 1 éves** sertés, Dobozi utca 11. 361

**Eladó 4 darab** egy éves sertés, Dobozi-u. 11. 375

## Birtokbérlet

**Haláp 34. sz.** 80 holdas tanyaés ingatlan haszonbérbeadó. Értekezni: **Szabó** ügyvédnél, Piac-u. 68. sz. 315

**Haláp 55. számú** közvetlen a kövesút mentén 44 k. hold föld gazdasági épületekkel október hó 1-től bérbe kiadó. Értekezni Jókai-utca 2. sz. 362

**Debrecen Nagyhegyes 53. számú** 46 kat. hold tanya föld haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet: **Balmazújváros 26. szám** alatt. 318

## Autó-motor kerékpár

**100 km motorkerékpárok:** Jawa, Sachs, Csepel, Turán — 350-es Ralach, 600-as Inian oldalkocsi, Gramofonok, hanglemezek, kerékpárok eladók, csereüzletek, javítóműhely **Királynál, Royal** épület. 739

## Rádió

**Rádiót**, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal **Szabó** Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívi! 373

## Gazdasági eszközök

**Eladó egy ló** után való könnyű féderes kocsi. **Borbély** Lajos hentesnél, Kaba. 264

## Szőlő, gyümölcsös

**Gyümölcsös szőlővel** házhelynek 500 □-öl, esetleg 858 □-öl házzal is eladó. **Diófa-u. 38.** 373

## Eladó föld

**20 hold föld** új tanyaival mű-út mellett eladó. **Dr. Háló** Tibor ügyvéd, József kir. hg-utca 7. 328

## Eladó ház

**Homokkert, Ovoda** utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöltérő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

## Eladó ingóság

**Pult**, hosszú üzletasztal, stélási eladó, **Berger**, Piac-u. 58. 368

**Nagyméretű**, jókoraú íevő asztalparhelt, — **Kozma** féle eladó és megtekinthető a **Vereb** bór-gyárban. 345

## Külömféle

**30—40 darab** törzskönyvezett növendék szarvasmarhát felesbe vállalunk. Cím a kiadóban. 366

## Elveszett

**Elveszett** bőrtáska három dresszel. Megtaláló jutalomban részesül, **Berger**, Piac-u. 58. 367

**Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének** körforgóképen. Igazgató: **Somogyi Gábor.**